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�=<74, >>F>DGN 6O 45D6<F5 6 DG>4E, ?>E6OM5=4 >4=><G <7 G4<6<F5?L=5=-
L<E O6?5=<= G5?>65G5E>>= >G?LFGDO 4  >4DF4< &4D>. � F5G5=<5 EF>?5-

F<= <47<, <<EF<><, ?D54E>474F5?< <E?>?L7>64?< MF< >4DFO >4> <??NEFD<-
D>64==>5 DG>>6>4EF6> M7>F5D<G5E>>= <G4 D>EF<. � MF<E >4DF4E 5EFL <47<O, 
<<5==> ?>MF><G >=< EF>?L ?D<FO74F5?L=O.

� &4D> 74>?NG5=4 F4==4, ?>7=4=<5 >>F>D>= 44DG5F 65?<>GN E<?G 4  ?>-
=<<4=<5 G5?>65G5E>>= 4GL<. �4=4>> D4E>DOFL 74>?NG5==O5 6 >>?>-
45 F4==O =5 F4> ?D>EF>. �4455<EO, GF> MF4 >=<74 ?><>65F 64< 6 MF><.

&4D> 4  4>6>?L=> E?>6=4O, => 6<5EF5 E F5< <=F5D5E=4O E<EF5<4, >>F>DGN 
<>6=> <E?>?L7>64FL ?>-D47=><G:

" >4> <=EFDG<5=F 4?O ?D54E>474=<O < ?>?GG5=<O <=D>D<4F<<;

" >4> <=EFDG<5=F 6 ?E<E>?>7<G5E>>< >>=EG?LF<D>64=<< < ?E<E>F5D4?<<;

" >4> >5D47=>-E<<6>?<G5E>GN E<EF5<G 4?O E4<>?>7=4=<O.

-F> DG>>6>4EF6> ?>E6OM5=> 6 ?5D6GN >G5D54L <E?>?L7>64=<N &4D> 6 ?D54-
E>474F5?L=>= ?D4>F<>5.

�6F>DO, <<5O 5>?LL>= >?OF ?D5?>4464=<O, ?>EF4D4?<EL 6 ?>=OF=>= D>D-
<5 D47NOE=<FL FG 646=GN, 547>6GN <=D>D<4F<N, >>F>D4O =5>5E>4<<4 4?O 
D45>FO E MF<<< >4DF4<<. � >E=>65 >=<7< ?56<F >GDE &4D>, >>F>DO= <O G<-
F45< <=>7> ?5F ?>4DO4.
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�D>G<F46 >=<7G, 6O:

" ?>?GG<F5 G5F>>5 ?D54EF46?5=<5 > &4D> >4> E<EF5<5 (55 EFDG>FGD5, 
<EF>D<< D476<F<O);

" ?>?GG<F5 7=4=<O, >>F>DO5 ?>76>?OF E>D<5=F<D>64FLEO 6 <=>7>>5-
D47=>< <<D5 >>?>4, 6 E<EF5<4E < FD44<F<OE &4D>;

" ?>?GG<F5 <=>7>4E?5>F=>5 >?<E4=<5 4D>4=>6 &4D>, <E 7=4G5=<= 
< E<OE?>6 6 ?DO<>< < ?5D565D=GF>< ?>?>65=<<;

" ?>?GG<F5 >E=>6O, =5>5E>4<<O5 4?O ?D54E>474F5?L=>= ?D4>F<><;

" =4GG<F5EL 45?4FL < FD4>F>64FL D4E>?44O D47=>= EF5?5=< E?>6=>EF<.

�4F5D<4? D475<F =4 7?46O, < <O D5>><5=4G5< <7GG4FL 57> <<5==> 6 F4>>= 
?>E?54>64F5?L=>EF<. �> <=>7<E 7?464E ?D54?474NFEO ?D4>F<G5E><5 7444-
=<O. �=< 44=O 4?O 74>D5??5=<O <4F5D<4?4.

�O 6OD4645< 5?47>44D=>EFL =4L<< GG5=<>4<, 6E5<, >F> ?D>E>4<? G =4E 
>5GG5=<5. �?47>44DO 64< =4L >GDE ?>EF>O==> <7<5=O5FEO < G?GGL45FEO. �F-
45?L=4O 5?47>44D=>EFL =4L<< >>??574< 4  >5M5=<5 E 64<< =4E 6E5744 >5>-
74M45F. � >>=5G=> 65, GG<F5?O<.

&4>65 <O E>F5?< 5O 6OD47<FL 5?47>44D=>EFL =4L5<G D544>F>DG �?5=5 �D5-
>5D465=E>>=, >>F>D4O ?D54?>6<?4 =4< =4?<E4FL MF> DG>>6>4EF6>, 5O?4 
?5D6O< 57> G<F4F5?5<, 6OE>474?4 <=>7> F5==OE ?D54?>65=<=, 4 F4>65 557 
GG4EF<O >>F>D>= MF4 >=<74 =5 E>EF>O?4EL 5O.

�>=EF4=F<= �46> < �<=4 $D>?>64,

�>E>64, 9 >>FO5DO 2017 7.



Ĳĺ�ı�/I

� �$��%������/%, 
%'�,��, ���� � &�$�



12

� �$��%������/%, %'�,��, ���� � &�$�

�4DFO &4D> >>GF4=O <=>65EF6>< ?575=4, F4== < 74744>>. � E>7=4=<< 
5>?LL<=EF64 >=< E6O74=O E G5<-F>, 6OE>4OM<< 74 ?D545?O D4F<>=4?L-

=>7> < >5NOE=<<>7>. �444=<5 =4 EG4L5G, ?D54E>474=<5 5G4GM57>, D4E>DOF<5 
6>?< �OEL<E %<? 4  >5OG=> 6E5 G?><<=4=<O > &4D> 6EFD5G4NFEO <<5==> 
6 F4><E >>=F5>EF4E. � ?5D54 F5< >4> ?5D5=F< > >E=>6=>= G4EF< >=<7<, >4E4-
NM5=EO <E?>?L7>64=<O &4D> 6 ?D54E>474F5?L=>= ?D4>F<>5 <, L<D5, 6 >>=-
EG?LF<D>64=<<, <O E>F<< >5>7=4G<FL =5>>F>DO5 646=O5 <><5=FO.

1. %GM5EF6G5F =5E>>?L>> D47?<G=OE >>=F5?F<= EG4L5O < 6OF5>4NM<E <7 MF<E 
>>=F5?F<= ?D54EF46?5=<= > F><, GF> F4>>5 ?D54E>474=<5. �5D64O >>=F5?F<O, 
D4F4?<EF<G5E>4O, ?D54?>?4745F, GF> EG4L54 4  MF> E>4 6<7=5==OE E>5OF<=, >>-
F>DO= 74D4=55 74?D>7D4<<<D>64=, =5<7<5=5= < 45E>?NF=> =5 746<E<F >F 6>?< 
G5?>65>4. �D54E>474=<5 6 MF>< E?GG45 4  MF> E?>E>5 G7=4FL, >4> 5G4GF D476>-
D4G<64FLEO MF< 74D4=55 ?D54>?D545?5==O5 E>5OF<O. �D<G5< 5E?< MF< E>5O-
F<O 74654><> ?D54>?D545?5=O < =5<7<5==O, F> G5?>65>G ?>E?5 ?D54E>474=<O 
>EF45FEO F>?L>> 644FL, >>744 ?D54E>474==>5 E5G45FEO. �D< F4>>< ?>=<<4=<< 
E>65DL5==> ?>7<G=> 6>7=<>45F 6>?D>E: 4 74G5< F>744 G7=464FL E6>N EG4L5G?

�DG74O >>=F5?F<O ?D54?>?4745F, GF> <O 6<65< 6 <<D5 ?D<G<==>-E?54-

EF65==OE E6O75= < >464O= 45=L, >464GN <<=GFG D>D<<DG5< ?D54?>EO?-
>< 4?O 5G4GM<E E>5OF<= 6 E6>5= 6<7=<: 6E5 ?D><EE>4OM55 746<E<F >F =4L<E 
<OE?5=, >F5=>>, GG6EF6 < E>65DL45<OE ?>EFG?>>6. % ?><>MLN ?D54E>474-
=<O <>6=> G6<45FL =<FL, 65>F>D D476<F<O E>5OF<=, FG F5=45=F<N, >>F>-
D4O =4 44==O= <><5=F 5O?4 ED>D<<D>64=4. �, E>D<5=F<D>646L<EL, ?>-
=OFL, >4> E?54G5F ?>EFG?4FL. � MF>< E?GG45 ?D54E>474=<5 4  MF> E?>E>5 D4-
7>5D4FLEO 6 6<7=<, G6<45FL 46<6GM<5 E<?O 7DO4GM<E E>5OF<= < ?>=OFL <E 
7?G5<==O5 <5E4=<7<O.
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� �$��%������/%, %'�L��, ���� � &�$�

�6F>DO >=<7< D4745?ONF <<5==> MF>F ?>4E>4: <O D4EE<4FD<645< E>5OF<O 
5G4GM57>, ?D54E>47O645<O5 >4DF4<< &4D> < 6E5<< 6>7<>6=O<< <4=F<G5-
E><<< <=EFDG<5=F4<<, >4> F5=45=F<N, =4<5>?55 65D>OF=O= E>4 D476<F<O 

E>5OF<=, => =5 >4> =5GF> =5<7<5==>5.

2. �F>D>= 646=O= <><5=F >4E45FEO 6>?D>E4 > F><, >F>G44 <O 55D5< <=D>D-
<4F<N > ?D>L?><, =4EF>OM5<, 5G4GM5<, > GG6EF64E < >F=>L5=<< >4=>7> G5-
?>65>4 > 4DG7><G < F. ?. �54L >G56<4=>, GF> >4DFO 4  MF> 6E57> ?<LL ?>ED54-
=<>, <=EFDG<5=F, >>F>DO= ?>76>?O5F ?>?GG<FL <=F5D5EGNM<5 E6545=<O. �4-
=>7=4G=>7> >F65F4 =4 MF>F 6>?D>E =5F. %GM5EF6G5F <=>65EF6> D47=OE F>G5> 
7D5=<O. �4< 5?<7>4 E?54GNM4O: <O ?>?GG45< <=D>D<4F<N <7 ?>?O (>>F>D>5 
<=>744 5M5 =47O64NF M=5D7><=D>D<4F<>==O<, <>DD<G5E><< <?< <>DD>-
75=5F<G5E><<). $5=><5= ?>?O <4?> <7GG5=, => >5OG=> 57> >?D545?ONF >4> 
«?D>EFD4=EF6>», 6 >>F>D>< ED4=<FEO 65EL >?OF G5?>65G5EF64. � ?>?5 F4>65 
74?5G4F?564NFEO 65>F>DO 5G4GM<E E>5OF<=, D>D<<DG5<O5 ?D<G<==>-E?54-
EF65==O<< E6O7O<<. �>EFG? > ?>?N 5EFL G 6E5E ?N45=. �>7<>6=>EFL «G<F4FL» 
?>?5, G5D?4FL <7 =57> <=D>D<4F<N 4  MF> FD5=<DG5<O= =46O>. �>?GG4FL 
<=D>D<4F<N <7 ?>?O <>6=> =4?DO<GN <?< >?>ED54>64==>, G5D57 >4><5- 
?<5> 6E?><>74F5?L=O5 <=EFDG<5=FO. &4D> E?G6<F F4><< <=EFDG<5=F><.

3. &4D> 4  MF> >4=>6D5<5==> E<EF5<4 < <=EFDG<5=F. % >4=>= EF>D>=O, &4D> 4  
MF> >>>G?LF=>-M7>F5D<G5E>4O, 4GE>6=4O E<EF5<4, 74L<DD>64==4O 6 >5D4-
74E < E<<6>?4E. �4 >464O< 4D>4=>< &4D> EF><F >7D><=O= ??4EF E<OE?>6: 
4GE>6=OE, ?E<E>?>7<G5E><E, E>5OF<==>-5OF>6OE, >G?LFGD=>-<EF>D<G5E><E 
< F. 4. �D<G5< E<EF5<4 MF4 >?D545?5==O< >5D47>< >D74=<7>64==4O, <<5N-
M4O E6>N G5F>GN EFDG>FGDG.

% 4DG7>= EF>D>=O, &4D> 6 ?D4>F<G5E>>< ?D<<5=5=<< 4  MF> <<5==> <=-
EFDG<5=F. '4M5 6E57> >4DFO &4D> <E?>?L7GNFEO 6 ?D54E>474F5?L=>= ?D4>-

F<>5, 4?O 4=4?<74 < ?D>7=>7<D>64=<O E>5OF<=. � MF>< E?GG45 &4D> 6OEFG-
?45F >4> <=EFDG<5=F <?< >4> O7O> >5M5=<O E ?>?5<. %5=G4E 6O G<F45F5 MF< 
EFD>>< < ?>=<<45F5 74?>65==GN 6 =<E <=D>D<4F<N. �5M5=<5 <564G 46-
F>D4<< MF>= >=<7< < 64<< E>FL < >?>ED54>64==>, => E>EF>O?>EL, F4> >4> <O 
>5M45<EO =4 >4=>< O7O>5. �>?5 7<5>>, >=> >5M45FEO E =4<< =4 O7O>5, > >>-
F>D>< <O E =<< 4>7>6>D<?<EL, >=> ?>4EFD4<645FEO ?>4 FG E<EF5<G >>>D4<-
=4F < E<<6>?>6, >>F>DGN <O 5<G 74445<.
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��464 I.   � �$��%������/%, %'�L��, ���� � &�$�

ļŔőŏŕŜŝ,/Š/ŞŝśŝŨūŭ/ŦŔŒŝ/ŞşŔœŠřŏŖŪőŏšū:/řŏşš/Łŏşŝ,/řŝŚŝœŪ/ĺŔŜŝş-
śŏŜ,/�ťŖŗŜ,/şŢŜ/ŗ/š./Ş./-šŝ/őŠŔŒŝ/Śŗŧū/şŏŖŜŪŔ/ŮŖŪřŗ/ŝŐŨŔŜŗŮ/Š/ŞŝŚŔś./
-šŗ/ŠŗśőŝŚŗŦŔŠřŗŔ/ŮŖŪřŗ/şŏŖŚŗŦŏŭšŠŮ/ŠőŝŔŘ/ŠšşŢřšŢşŝŘ/ŗ/ŠŚŝŕŜŝŠšūŭ,/
řŏř/ŗ/ŔŠšŔŠšőŔŜŜŪŔ/ŮŖŪřŗ/(şŢŠŠřŗŘ,/ŏŜŒŚŗŘŠřŗŘ,/řŗšŏŘŠřŗŘ/ŗ/Şş.)./Łŏşŝ,/
Şŝ/ŠşŏőŜŔŜŗŭ/Š/şŢŜŏśŗ/ŗŚŗ/šŝŘ/ŕŔ/ĻŏŚŝŘ/řŝŚŝœŝŘ/ĺŔŜŝşśŏŜ,/4//ŠŗŠšŔśŏ/
ŐŝŚŔŔ/ŠŚŝŕŜŏŮ/ŗ/ŒŚŢŐŝřŏŮ,/ŠŚŔœŝőŏšŔŚūŜŝ/ŠŞŝŠŝŐŜŏŮ/ŞŔşŔœŏőŏšū/ŐŝŚūŧŔ/
ŠśŪŠŚŝőŪŤ/ŜŭŏŜŠŝő.

� 6 74>?NG5=<5 MF>= 7?46O <O ?5D5G<E?<< 547>6O5 7=4=<O, G<5=<O < =4-
6O><, >>F>DO<< =5>5E>4<<> 6?445FL, GF>5O ?D>4G>F<6=> <E?>?L7>64FL 
>4DFO &4D> >4> <=EFDG<5=F ?>?GG5=<O >F65F>6 =4 6>?D>EO < 6 ?D4>F<>5 
>>=EG?LF<D>64=<O. �O >E>5> >5>7=4G45< MF< ?G=>FO, GF>5O 64L4 D4-
5>F4 E MF<< GG55=<>>< 5O?4 <4>E<<4?L=> >E>7=4==>= < ?D>4G>F<6=>=.

�����/ � '����/,  
��%�.-��%/ ��$& � ��$�-���/ % ����

1. �>=<<4=<5 >5D47=>-E<<6>?<G5E>>7> EFD>O >>?>4O < 7=4G5=<O >4DF. 
�OL5 <O >F<5F<?<, GF> &4D> 4  MF> O7O>. �?O F>7> GF>5O ?>=<<4FL O7O>, 
=G6=> 7=4FL 57> 4?D46<F < E?>64D=O= E>EF46. �=4G5=<O >4DF 4  MF> >E=>-
64 >E=>6. �E5 ?D<6545==O5 6 >=<75 7=4G5=<O >4DF 4  D57G?LF4F <=>7>?5F-
=5= ?D4>F<>< &4D>->>=EG?LF<D>64=<O; >=< 444?F<D>64=O > E>6D5<5==O< 
D54?<O< =4L5= 6<7=<.

2. '<5=<5 G<F4FL >4DFO 6 E6O7OE, 6 E>G5F4=<OE; ?>=<<4=<5, >4> >4D-
FO 6?<ONF 4DG7 =4 4DG74 6 D4E>?445, <>4<D<F<DGO E<OE?O. �4> 
6 =4L5= D5G< E?>64 E>?44O64NFEO 6 ?D54?>65=<O, 4 ?D54?>65=<O 6 F5>-
EFO, F4> 65 < >4DFO 6 D4E>?445 E>?44O64NFEO 6 54<=>5 ?>E?4=<5. �4DFO 
6 D4E>?445 =5 <7>?<D>64=O >4=4 >F 4DG7>= 4  >=< «7>6>DOF» =4< GF>-F> E>-
>5M4. -F>= F5<5 ?>E6OM5=4 7?464 «�D<=F<?O GF5=<O E>G5F4=<= >4DF».

3. '<5=<5 G<F4FL >4DFO 6 >>=F5>EF5 7444==>7> 6>?D>E4 < ?>7<F<< 
6 D4E>?445. -F> >4<= <7 >?NG56OE =46O>>6. �>?D>EO, E >>F>DO<< <O >5-
D4M45<EO > &4D>, D47=>>5D47=O: >=< <>7GF >4E4FLEO >F=>L5=<=, 5<7=5-
E4, D45>FO, 4GE>6=OE ?><E>>6, ?E<E>?>7<G5E><E <?< 5OF>6OE FDG4=>EF5= 
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�����/ � '����/, ��%�NM��%/ ��$& � ��$�M���/ % ���� 

< F. 4. � >>?>45 G =4E 6E57> 78 >4DF, ?>MF><G >4=4 < F4 65 >4DF4 5G45F >F65-
G4FL =4 D47=O5 6>?D>EO ?>-D47=><G, ?D5?><?OOEL D47=O<< E6><<< 7D4-
=O<<. -F4 F5<4 D4E>DO645FEO 6 7?464E «�E=>6O D45>FO E >4DF4<<», «�>-
=OF<5 > D4E>?444E. �F ?D>EF>7> > E?>6=><G».

4. �=4=<5 >5M5= F5E=>?>7<< >5D4M5=<O E >4DF4<<, 547>6>7> 4?7>D<F-
<4 D45>FO: >4> ?GGL5 7444FL 6>?D>E, >4> 6O5D4FL <?< E>744FL D4E>?44 4?O 
>F65F4 =4 MF>F 6>?D>E, >4> ?5D5<5L<64FL < 4>EF464FL >4DFO <7 >>?>4O < F. ?. 
-F><G ?>E6OM5=4 7?464 «�E=>6O D45>FO E >4DF4<<».





Ĳĺ�ı�/II

%&$'�&'$� �����/ 
��$& &�$�
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%&$'�&'$� �����/ ��$& &�$�

�?4EE<G5E>4O >>?>44 &4D> E>EF><F <7 78 >4DF, <?< 4D>4=>6. %?>6> «4D-
>4=» (>F ?4F. arcanum) ?5D56>4<FEO >4> «F4==4». �4 >464>= >4DF5 

?D54EF46?5=> >E>5>5, G=<>4?L=>5 <7>5D465=<5, 6>?NG4NM55 >5D47O < E<<-
6>?O, O6?ONM<5EO >?NG>< 4?O ?>=<<4=<O 74?>65==OE 6 >4DF5 E<OE?>6.

�4DFO 6 >>?>45 45?OFEO =4 =5E>>?L>> 7DG??: %F4DL<5 (<?< �46>D=O5) 
< �?44L<5 (<?< �<=>D=O5) 4D>4=O. �?44L<5 4D>4=O E>EF>OF <7 G5-
FOD5E <4EF5= <, 6 E6>N >G5D54L, 45?OFEO =4 465 ?>47DG??O: '<E?>6O5 
4D>4=O (>F &G74 4> �5EOF><) < �D<46>D=O5 4D>4=O (�46<, $OF4D<, 
�>D>?56O < �>D>?<).

ĹŝŚŝœŏ Łŏşŝ (78 ŏşřŏŜŝő)

ŀšŏşŧŗŔ ŏşřŏŜŪ
22 ŏşřŏŜŏ (0Ź 
XXI).

ļŔ ŗśŔŭš śŏŠšŔŘ

ĻŚŏœŧŗŔ ŏşřŏŜŪ 56 ŏşřŏŜŝő: Şŝ 14 ŏşřŏŜŝő ő 4 śŏŠšŮŤ
4 śŏŠšŗ (ŕŔŖŚŪ, řŢŐřŗ, śŔŦŗ, ŞŔŜšŏřŚŗ)

ņŗŠŚŝőŪŔ (40 ŏşřŏŜŝő:
Şŝ 10 ŏşřŏŜŝő ő 4 śŏŠšŮŤ)

ľşŗœőŝşŜŪŔ (16 ŏşřŏŜŝő:
Şŝ 4 ŏşřŏŜŏ ő 4 śŏŠšŮŤ)
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2.1. %&�$,�� �$���/

� >>?>45 22 %F4DL<E 4D>4=4. �=< <<5NF E??>L=GN (>5OG=> D<<E>GN) =G-
<5D4F<N >F 0 4> XXI. �464O= %F4DL<= 4D>4= <<55F E6>5 =4764=<5 < G=<-
>4?L=O= >5D47. -F> F5=FD4?L=4O G4EFL >>?>4O, >F?<G4NM4O &4D> >F >5OG=OE 
<7D4?L=OE >4DF. �5D47O %F4DL<E 4D>4=>6 4DE5F<?<G5E><5 ?> E6>5= ?D<D>-
45 < >5?444NF 5>?LL>= 7?G5<=>=. 4DE5F<?O (arhe 4  «=4G4?>», typos 4  «?5-
G4FL», «>F?5G4F>>»), >4> <E ?>=<<4? �. �. N=7, ?D54EF46?ONF E>5>= EFDG>-
FGD=O5 M?5<5=FO, «><D?<G<><» >>??5>F<6=>7> 55EE>7=4F5?L=>7>, F> 5EFL 
F>7> GD>6=O ?E<E<><, >>F>DO= 54<= 4?O 6E5E ?N45=. �DE5F<?O «<>6=> G?>-
4>5<FL >5M5G5?>65G5E><< >?E<E<G5E><< >>>D4<=4F4<<, F<?<G5E><< D>D<4< 
<?< >4DE4<G5E><< >EF4F>4<<»1. �=< ?D54EF46?ONF E>5>= >5M5G5?>65G5E><5 

>G?LFGD=O5 G=<65DE4?<<, ?D><7D4EF4NM<5 <7 7?G5<= >>??5>F<6=>7> 55EE>7-
=4F5?L=>7> < ?>EF>O==> 6>E?D><76>4<<O5 6 >G?LFGD5 < G5?>65G5E>>< >?OF5. 
�DE5F<?O E4<< ?> E555, 6 G<EF>< 6<45, =5?D54EF46<<O, >4=4>> >=< ?D>O6-
?ONFEO G5D57 >5D47O, E<<6>?O < <45<. �G5=L OD>> 4DE5F<?<G5E><= ?E<E<-
G5E><= GD>65=L ?D>O6?5= 6 <<D4E, ?575=44E, E>47>4E, D5?<7<OE (G5D57 >5D4-
7O 5>7>6 < 5>7<=L, <<D>?>7<G5E><E < E>47>G=OE ?5DE>=465=, EGM5EF6, G5D57 
F<?<G=O5 EN65FO < <>F<6O < F. ?.). ' >F45?L=>7> G5?>65>4 4DE5F<?O ?D>O6-
?ONFEO G5D57 >5D47O E=>6<45=<= < 7D57O, 4 F4>65 <=>744 G5D57 >?D545?5=-
=>7> D>44 ?5D56<64=<O.

�5D47O %F4DL<E 4D>4=>6 >F?<G4NFEO =G<<=>7=>EFLN: <E E>75DF4=<5 6O-
7O645F GG6EF6> 6EFD5G< E G5<-F> F4<=EF65==O<, 74744>G=O<, 7?G5>>> 6?5-
G4F?ONM<< <?< 4465 E6OM5==O<. %F4DL<5 4D>4=O D4EE<4FD<64?<EL 6 D47-
=OE 4E?5>F4E 4  ?D54E>474F5?L=><, ?E<E>?>7<G5E>><, 7?G5<==>-4DE5F<?<-
G5E>><, >>>G?LF=><, <47<G5E>><, M=5D75F<G5E>><, <5F4D<7<G5E>>< < F. 4. 
�=< 5O?< ?D54<5F>< <EE?54>64=<O <=>7<E >>>G?LF<EF>6, <<EF<>>6 < D<?>-
E>D>6: >?<D4OEL =4 =<E, E>74464?< E6>< D<?>E>DE>>-M7>F5D<G5E><5 >>=F5?-
F<< -?<D4E �56<, �. �. �U55E, �. �. ,<4>>6, �. �. 'E?5=E><=, �. �. &><-
55D7 < 4D. �G56<4=>, GF> ?D<EF4?L=O= <=F5D5E E> EF>D>=O >>>G?LF<EF>6 
?D>L?>7> < =4EF>OM57> > &4D>, 4 F>G=55, =5?>ED54EF65==> > %F4DL<< 4D-
>4=4<, >5GE?>6?5= <<5==> 4DE5F<?<G=>EFLN < =G<<=>7=>EFLN MF<E >5D4-
7>6. � <<5==> ?>MF><G %F4DL<5 4D>4=O < E<>7?< 4?O =<E EF4FL E6>57> D>44 

1 �5?5=E><= �. �. �47>6O= >GDE 4=4?<F<G5E>>= ?E<E>?>7<<, <?< N=7<4=E><= 5D56<4D<=. �74. 2. 4  �., 
2016. 4  %. 96.
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��464 II.   %&$'�&'$� �����O ��$& &�$�

>F?D46=>= F>G>>= 6 ?D>F5EE5 ?>7=4=<O, <?<, >4> 6OD47<?EO �. �. 'E?5=-
E><=, «D<?>E>DE>>= <4L<=>=»2.

ŀšŏşŧŗŔ/ŏşřŏŜŪ/Ŗŏ/ŠŦŔš/ŠőŝŔŘ/ŒŚŢŐŗŜŪ/ŗ/ŏşŤŔšŗŞŗŦŜŝŠšŗ/ŝŦŔŜū/śŜŝ-
ŒŝŖŜŏŦŜŪ/ŗ/ŐŝŒŏšŪ/ŠśŪŠŚŏśŗ./ĲŚŢŐŗŜŏ/ŗŤ/ŗŜšŔşŞşŔšŏťŗŗ/ő/şŏŠřŚŏœŔ/Ŗŏ-
őŗŠŗš,/Š/ŝœŜŝŘ/ŠšŝşŝŜŪ,/ŝš/ŒŚŢŐŗŜŪ/ŞŝŜŗśŏŜŗŮ/ŠŏśŗŤ/ŏşřŏŜŝő/šŏşŝŚŝŒŝś3,/
Š/œşŢŒŝŘ/4/ŝš/ŖŏœŏŜŜŝŒŝ/řŏşšŏś/őŝŞşŝŠŏ./ĻŝŕŜŝ/ŠřŏŖŏšū,/Ŧšŝ/ő/şŏŠřŚŏœŏŤ/
ŀšŏşŧŗŔ/ŏşřŏŜŪ/ŞşŔœŠšŏőŚŮŭš:

"/ œőŗŕŢŨŗŔ/ŠŗŚŪ/ő/šŝŘ/ŠŗšŢŏťŗŗ,/ŝšŜŝŠŗšŔŚūŜŝ/řŝšŝşŝŘ/œŔŚŏŔšŠŮ/şŏŠřŚŏœ;

"/ šŔ/ŠŗŚŪ,/řŝšŝşŪŔ/šşŏŜŠţŝşśŗşŢŭš,/ŗŖśŔŜŮŭš/őŝŞşŝŧŏŭŨŔŒŝ;

"/ ŒŚŢŐŗŜŜŪŔ/ŞŠŗŤŝŚŝŒŗŦŔŠřŗŔ/ŗ/œŢŤŝőŜŪŔ/ŞşŝťŔŠŠŪ,/řŝšŝşŪŔ/ŞşŝŗŠŤŝœŮš/
ŗŖ-Ŗŏ/šŝŒŝ,/Ŧšŝ/Ŭšŗ/ŠŗŚŪ/őřŚŭŦŏŭšŠŮ;

"/ őŏŕŜŪŤ,/ŖŜŏŦŗśŪŤ/ŚŭœŔŘ,/řŝšŝşŪŔ/ŠŢŨŔŠšőŔŜŜŝ/őŚŗŮŭš/Ŝŏ/ŠŗšŢŏťŗŭ/
ŗ/Ŝŏ/őŝŞşŝŧŏŭŨŔŒŝ.

2.2. ����,�� �$���/

-F4 G4EFL >>?>4O E>EF><F <7 56 >4DF 4 <4EF5=. � D47=OE >>?>44E =4764=<O 
<4EF5= <>7GF >F?<G4FLEO, >4=4>> >?4EE<G5E><<< EG<F4NFEO ?D54EF46?5=-
=O5 6 &4D> 'M=F4: 657?O, >G5><, <5G< < ?5=F4>?<. �?44L<5 4D>4=O ?> E6>-
5= EFDG>FGD5 5>?55 G?>DO4>G5=O, G5< %F4DL<5. � >464>= <4EF< <<55FEO 
10 '<E?>6OE 4D>4=>6 (&G7, �6>=>4, &D>=>4, '5F65D>4& �5EOF>4) < 4 �D<-
46>D=OE 4D>4=4 (�46, $OF4DL, �>D>?564 < �>D>?L). �E?< ED46=<64FL �?44-
L<5 4D>4=O < >5OG=GN <7D4?L=GN >>?>4G >4DF, F> ?>?GG45FEO, GF>, >D><5 
?D<6OG=OE �>D>?O, �>D>?56O < �4?5F4 (�464), 6 &4D> 5EFL 5M5 < $OF4DL.

�5E<>FDO =4 F> GF> <=>7<5 <7 7=4G5=<= �?44L<E 4D>4=>6 O6?ONFEO GE?>6-
=>-FD44<F<>==O<< (<7 D47DO44 «F4> ?D<=OF>») < >>GGNF <7 >4=>= >=<7< 
> &4D> 6 4DG7GN, 6 F5?>< >=< 6E5 65 6 5>?LL5= EF5?5=< ?>7<G5E>< 6O6>4<<O, 
G5< 7=4G5=<O %F4DL<E 4D>4=>6. � �?44L<E 4D>4=4E <<55FEO 10 =><<=4-
?>6 (4?O '<E?>6OE), 4 D4=74 (4?O �D<46>D=OE) < 4 <4EF<. �464O= =><<-
=4?, D4=7 < <4EFL <<55F E6>< E<OE?O. �>?GG45FEO, GF> 7=4G5=<5 >>=>D5F=>7> 

2 'E?5=E><= �. �. %<<6>?O &4D> (%F4D<==4O >>?>44 >4DF). $<?>E>D<O >>>G?LF<7<4 6 D<EG=>4E < G<E-
?4E. 4  �5FD>7D44, 1917. 4  %. 6.
3 &4D>?>7 4  F>F, >F> <E?>?L7G5F >4DFO &4D> 4?O ?D54E>474=<O < >>=EG?LF<D>64=<O.
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2.2. ����,�� �$���O

�?44L57> 4D>4=4 <>6=> 6O65EF< ?> D>D<G?4<:

«�=4G5=<5 '<E?>6>7> 4D>4=4 = E<OE?O =><<=4?4 + E<OE?O <4EF<»

«�=4G5=<5 �D<46>D=>7> 4D>4=4 = E<OE?O D4=74 + E<OE?O <4EF<»

�4?D<<5D:

�=4G5=<5 �6>=>< >G5>>6 = E<OE? G<E?4 2 (?4D4, 674<<=>EFL, 464 M?5-
<5=F4, 464 G5?>65>4 < F. ?.) + E<OE?O <4EF< >G5>>6 (GG6EF64, M<>F<<, 
>D<5=F4F<O =4 >F=>L5=<O < F. ?.) = ?N5>6L, 6?N5?5==>EFL, ?4D=O5 >F-
=>L5=<O, 74D<>=<G=O= E>N7 < F. ?.

$4EE<>FD<< >5M<5 >E>55==>EF< '<E?>6OE < �D<46>D=OE 4D>4=>6.

'�%���/� �$���/

�464O= '<E?>6>= 4D>4= 6 >>?>45 'M=F4 (< 6 >>?>44E, 4?O >>F>DOE >=4 EF4?4 ?D>-
F>F<?><) <<55F E6>= G=<>4?L=O= D<EG=>> 4  =5><= EN65F, >5O74F5?L=> 6>?N-
G4NM<= E<<6>? <4EF< 6 >>?<G5EF65, E>>F65FEF6GNM5< =><<=4?G 4D>4=4. &4>, 
=4 &G75 657?>6 <O 6<4<< DG>G, ?>O6<6LGNEO <7 >5?4>4 < 45D64MGN >4<= 657?, 
4 =4 �5EOF>5 657?>6 4  G5?>65>4, >>F>DO= E>7=G?EO ?>4 FO65EFLN 45EOF< 657?>6.

%N65FO, <7>5D465==O5 =4 '<E?>6OE 4D>4=4E >>?>4O �. -. 'M=F4, ?> E6><< E<OE-
?4< 5>?55 >>=>D5F=O < =5 EF>?L 7?G5>><, >4> >5D47O %F4DL<E 4D>4=>6. �5D4-
7O '<E?>6OE 4D>4=>6 =5 4DE5F<?<G=O, >4=4>> >=< E?G64F >>=45=E<D>64==O< 
E?>E>5>< 6OD465=<O D47?<G=OE E<FG4F<= 6 F5?><. �DFGD 'M=F >F<5G45F: «�E5 
?D>=G<5D>64==O5 >4DFO �?44L<E 4D>4=>6 4  74 <E>?NG5=<5< F>?L>> &G7>6 4  
E=4565=O D<7GD4<< <?< >4DF<=4<<, GF>5O ?D><??NEFD<D>64FL 4  E>FL < =5 4> 
>>=F4 4  ?D<44645<O5 << 7444F5?L=O5 7=4G5=<O& / ?>6F>DON, GF> 44==O5 �?44-
L<5 4D>4=O =5 >76GG5=O =4 O7O>5, >>F>DO= ?D56OL45F O7O> 7444=<O»4. '<E?>-
6O5 4D>4=O >FD464NF F<?<G=O5 (=4<5>?55 G4EF> 6EFD5G4NM<5EO 6 6<7=<) E>-

5OF<O, E<FG4F<<, ?5D56<64=<O, D47=>7> D>44 >4G5EF64 < <>45?< ?>6545=<O. �>-
MF><G 6 ?D54E>474F5?L=>= ?D4>F<>5 >=< G4M5 7>6>DOF > =4L5< <<DE>>< >?OF5.

4 'M=F �. -. �??NEFD<D>64==O= >?NG > &4D>. 4  �., 2013. 4  %. 81.
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��464 II.   %&$'�&'$� �����O ��$& &�$�

�$����$�/� �$���/

�E?< '<E?>6O5 4D>4=O EN65F=O ?> E6>5<G E4D4>F5DG, F> �D<46>D=O5 
4D>4=O <>6=> ED46=<FL E ?>DFD5F4<< 4  6 F5=FD5 =4L57> 6=<<4=<O =4-
E>4OFEO D47=O5 ?5DE>=46<. �=< >5O74F5?L=> 45D64F 6 DG>4E E<<6>? E>-
>F65FEF6GNM5= <4EF<. �>7D4EF, ?>74 < 6OD465=<5 ?<F4, >45644 < G>D4-
L5=<O, FD>=O, 6<6>F=O5, 4 F4>65 ?5=746<, =4 D>=5 >>F>DOE >=< <7>-
5D465=O, 4  6EU MF> 45F4?<, >>F>DO5 ?5D544NF <E E4D4>F5DO, <>F<6O 
< ?D<6OG=O5 4?O =<E <>45?< ?>6545=<O.

�4=4>> >5D47O �D<46>D=OE 4D>4=>6 ?> 5>?LL5= G4EF< GE?>6=O. �. -. 'M=F 
>F<5G45F: «�E >E=>6=>5 >F?<G<5 >F �?46=OE �>7OD5= 74>?NG45FEO 6 <E 
GE?>6=>< E4D4>F5D5. �D54?474N G<F4F5?N ED46=<FL <E E F4><<< E<<-
6>?4<<, >4> �GD4>, �5DE>6=4O �D<F4, �5D>D4=F& GF>5O G?>6<FL <>N 
<OE?L»5. &> 5EFL >5D47O �D<46>D=OE 4D>4=>6 <E>GEEF65==> E>744=O, 
>4> 5O E?5??5=O <7 D47=OE 45F4?5=, >>F>DO5, >5N54<=OOEL, E>744NF 
16 45EFD4>F=OE F<?465=, F<?>6 ?N45=. �4> 6 ?E<E>?>7<< 5O?< E>744-
=O D47?<G=O5 >?4EE<D<>4F<< E4D4>F5D>6, F4> 65 < &4D> ?D54?4745F =4< 
E6>N F<?>?>7<N.

ĽŐşŏŖŪ/ľşŗœőŝşŜŪŤ/ŏşřŏŜŝő,/řŏř/ŗ/ŝŐşŏŖŪ/'ŗŠŚŝőŪŤ/ŏşřŏŜŝő,/ŜŔ ŏşŤŔšŗ-
ŞŗŦŜO./ĽŜŗ/ő/řŝŜœŔŜŠŗşŝőŏŜŜŝŘ/ţŝşśŔ/őŪşŏŕŏŭš/ŜŏŐŝşO şŏŖŚŗŦŜOŤ řŏ-
ŦŔŠšő ŤŏşŏřšŔşŏ ŗ śŝœŔŚŗ ŞŝőŔœŔŜŗŮ./ĽœŜŏřŝ,/ŝššŏŚřŗőŏŮŠū/ŝš/ŝŠŝŐŔŜ-
ŜŝŠšŔŘ/ŗ/řŏŦŔŠšő/ľşŗœőŝşŜŪŤ/ŏşřŏŜŝő,/śŪ/śŝŕŔś/ŢőŗœŔšū/ŗ/ŞşŝőŔŠšŗ/Şŏ-
şŏŚŚŔŚŗ/śŔŕœŢ/Ŝŗśŗ/ŗ/ŏşŤŔšŗŞŏśŗ,/ő/ŞŔşőŢŭ/ŝŦŔşŔœū/ŦŔşŔŖ/ŜŏŤŝŕœŔŜŗŔ/
śŗţŝŚŝŒŗŦŔŠřŗŤ/ŠŝŝšőŔšŠšőŗŘ/œŚŮ/ľşŗœőŝşŜŪŤ/ŏşřŏŜŝő./ı/Ŭšŝś/ŖŏřŚŭŦŏ-
ŔšŠŮ/ŞşŝśŔŕŢšŝŦŜŝŔ/ŞŝŚŝŕŔŜŗŔ/ľşŗœőŝşŜŪŤ/ŏşřŏŜŝő/śŔŕœŢ/ŀšŏşŧŗśŗ/
ŗ/'ŗŠŚŝőŪśŗ.

� ?D54E>474F5?L=>= ?D4>F<>5 �D<46>D=O5 4D>4=O >5OG=> >5>7=4G4NF:

" ?N45=, GG4EF=<>>6 4=4?<7<DG5<>= E<FG4F<<;

" F4>65 >=< <>7GF 7>6>D<FL >5 >?D545?5==OE D>?OE < <>45?OE ?>6545-

=<O < D547<D>64=<O;

" D565 �D<46>D=O5 4D>4=O G>47O64NF =4 E>5OF<O < E<FG4F<<.

5 'M=F �. -. �??NEFD<D>64==O= >?NG > &4D>. 4  �., 2013. 4  %. 80.
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2.2. ����,�� �$���O

�������&��,�/� ��$&/ � ������

�=>744 > 78 >4DF4< >>?>4O 4>546?ONF 4>?>?=<F5?L=GN >4DFG, >>F>DGN =4-
7O64NF �5?>= <?< '5D=>=. � >?4EE<G5E>>= E<EF5<5 &4D> MF>= >4DFO =<>>744 
=5 5O?>, 55 ?>O6?5=<5 E6O74=> E F<?>7D4DE><<< >E>55==>EFO<< ?5G4F< >>?>4. 
�5?> 6 F><, GF> >5OG=> >>?>4G ?5G4F4NF =4 >4=>< ?<EF5: 8 DO4>6 ?> 10 >4DF 
6 >464><. �F>7> ?>?GG45FEO 80 >4DF>=>>. �4 78 ?D54EF46?5=O <7>5D465=<O 
4D>4=>6, 4 2 >EF4NFEO ?<L=<<<. �=>744 =4 MF<E 2 ?<L=<E >4DF4E ?D><76>4<-
F5?L ?5G4F45F D5>?4<=GN <=D>D<4F<N, <=>744 >=< ?D>EF> >EF4NFEO ?GEFO-
<<. �4E>4G<6O5 7444F5?< =4L?< ?D<<5=5=<5 MF<< ?GEFO< >4DF4<. �5OG=> 
4>546?O5FEO >4=4 F4>4O >4DF4. �E?< >=4 6O?4445F ?5D6>= 6 D4E>?445, F> F4-
>>= D4E>?44 =5 G<F45FEO (?<5> «<=D>D<4F<O 74>DOF4», ?<5> «6>?D>L4NM<= 
=5 7>F>6 6>E?D<=OFL <=D>D<4F<N», ?<5> ?> >4>>=-?<5> 5M5 ?D<G<=5). �E?< 
>=4 6O?4445F =5 ?5D6>=, 6 >4>>=-=<5G4L ?>7<F<< D4E>?444, F> =5 G<F45FEO 
F>?L>> MF4 ?>7<F<O: >=4 >EF45FEO >4> 5O F4==>=, E>DOF>=.

�E?>?L7>64FL <?< =5F F4><5 4>?>?=<F5?L=O5 >4DFO 4  6O5>D F4D>?>74. �> >F-
<5F<<, GF> MF> =>6>66545=<5, 4 >?4EE<G5E>4O >>?>44 E>EF><F <7 78 >4DF.

�444=<5 1. �>7L<<F5 E6>N >>?>4G &4D>. �5D5<5L4=F5 >4DFO G4>5=O< 

4?O 64E E?>E>5><. � ?>E?5 MF>7> D47?>6<F5 6E5 >4DFO =4 FD< EF>?><: 

>F45?L=> %F4DL<5 4D>4=O, >F45?L=> �D<46>D=O5, >F45?L=> '<E?>-

6O5. -F> 7444=<5 =4 D4E?>7=464=<5 >4DF FD5E 7DG??.
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&�$� ��� ��$����-%������'�%��/ %�%&���

� ?5D6>= 7?465 <O >F<5F<?<, GF> &4D> 4  MF> >E>5O= O7O>. �E6>5=<5 &4D> 
G5<-F> ?>E>65 =4 <7GG5=<5 <=>EFD4==>7> O7O>4. �D4644, O7O> &4D> 

<<55F E6>< >E>55==>EF<. �E?< 5EF5EF65==O5 O7O><, 6>7=<>L<5 >4> ED54-
EF6> >5M5=<O (DGEE><=, 4=7?<=E><= < 4D.), O6?ONFEO 7=4>>6O<<, F> O7O> 
&4D> 4  >5D47=>-E<<6>?<G5E><=.

«�EF<==>5 &4D> 4  MF> E<<6>?<7<; >=> =5 7>6>D<F =< =4 >4>>< 4DG7>< O7O-
>5 < =5 6OD4645FEO =<>4><<< <=O<< 7=4>4<<. 'G<FO64O 6=GFD5==55 E>-
45D64=<5 57> M<5?5<, E<<6>?O &4D> 45=EF6<F5?L=> O6?ONFEO E6>57> D>44 
4?D46<F><, E?>E>5=O< E>EF46?OFL D47=>>5D47=O5 >><5<=4F<<, < E>45D64F 
<EF<==O= E<OE? 6E57>»6, 4  ?<E4? �. -. 'M=F. &4D> 4  MF> =5 7=4>>64O, 4 >5-

D47=>-E<<6>?<G5E>4O E<EF5<4. �4 4D>4=4E ?D54EF46?5=O >5D47O < 7=4><, 
>>F>DO5 6OEFG?4NF 6 >4G5EF65 E<<6>?>6. 'F>5O ?>=OFL >5D47=>-E<<6>?<-
G5E>GN EGFL &4D>, D4EE<>FD<< 4?O =4G4?4, GF> F4>>5 7=4>, >5D47 < E<<6>? 
< G5< >=< >F?<G4NFEO 4DG7 >F 4DG74.

3.1. ����, ��$�� � %�����

�=4> GE?>65= ?> E6>5= ?D<D>45. ' 7=4>4 5EFL >7=4G4NM55 (D>D<4, E?G64M4O 
ED54EF6>< 6OD465=<O) < >7=4G45<>5 (7=4G5=<5, >>F>D>5 6OD4645FEO ?D< 
?><>M< D>D<O). %6O7L <564G >7=4G4NM<< < >7=4G45<O< GE?>6=4, >>=65=-

F<>=4?L=4. -F> <>6=> ?57>> ?>=OFL, 67O6 E?>64 6 D47=OE O7O>4E, >7=4G4N-
M<5 >4=> O6?5=<5. �5>7=4G45<>5 O6?5=<5 >4=> (=4?D<<5D, >7>=L), => 6 D47-
=OE O7O>4E EGM5EF6GNF D47=O5 E?>64 4?O 57> <<5=>64=<O (DGE. «>7>=L», 

6 'M=F �. -. �??NEFD<D>64==O= >?NG > &4D>. 4  �., 2013. 4  %. 28.
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3.1. ����, ��$�� � %�����

4=7?. «ire», DD. «lamme» < F. 4.). �4 7=4>4<< 6 E>7=4=<< ?N45= 74>D5??5-
=O >>=>D5F=O5 7=4G5=<O, 4 DG=>F<O 7=4>>6 4  >5>7=4G4FL >?D545?5==O5 
D5=><5=O (?D54<5FO, >4G5EF64, >F=>L5=<O, 45=EF6<O < F. ?.). �EO><= 7=4> 
?D><76>?5=: EF>? <O <>65< =4764FL «EFG?><», 4 EFG? 4  «EF>?><». �F F4-
>>7> ?5D5<<5=>64=<O =<G57> =5 ?><5=O5FEO, ?D>EF> =4< =G6=> 5G45F ?D<-
6O>=GFL > =>6O< <<5=4< MF<E ?D54<5F>6.

%<<6>?, 6 >F?<G<5 >F 7=4>4, =5 >5>7=4G45F, 4 =4<5>45F: =5 ?DO<>, 4 >>E65=-
=> D4E>DO645F =5><5 E<OE?O. %6O7L E<<6>?4 < 6OD4645<>7> << E<OE?4 =5-

D4EF>D6<<4, < MF4 E6O7L =5 GE?>6=4 (6 >F?<G<5 >F E6O7< D>D<O < 7=4G5=<O 
G 7=4>4). $5D4<=4=4 45 %>EEND >F<5G4?, GF> ?D><76>?L=>EFL E<<6>?4 >F-
=>E<F5?L=4, F4> >4> E<<6>? «=5 ?GEF, => <<55F DG4<<5=F 5EF5EF65==>= E6O-
7< <564G >7=4G4NM<< < >7=4G45<O<. %<<6>? E?D4654?<6>EF< 4  65EO 4  
=5?L7O 74<5=<FL ?N5O< E<<6>?><, =4?D<<5D F5?57>=»7.

ŀŗśőŝŚ/ŮőŚŮŔšŠŮ/ŖŜŏřŝś/šŏŘŜŝŒŝ/ŠśŪŠŚŏ,/ŗŚŗ,/œşŢŒŗśŗ/ŠŚŝőŏśŗ,/şŔŞşŔ-
ŖŔŜšŏťŗŔŘ/ŦŔŒŝ-ŚŗŐŝ,/Ŧšŝ/ŜŗřŝŒœŏ/ŜŔ/śŝŕŔš/ŐŪšū/ŞŝŚŜŝŠšūŭ/ŗŖőŔŠšŜŝ.

%<<6>?O >FEO?4NF =4E > FD4=EF5=45=F=O< >E=>64< 5OF<O, 4GE>6=><G <7-
<5D5=<N. -. �. %?<D>64 ?<L5F: «&D4=EF5=45=F<O D4EE<4FD<645FEO& >4> 
=5GF>, ?564M55 74 >D45< G5?>65G5E>>7> EGM5EF6>64=<O < <<D4. �=4 ?D<44-
5F E<OE? < F5==>EFL G5?>65G5E>><G 5OF<N, 4 ?D<D>44, <<D>?>7<O, ?>M7<O, 
D<?>E>D<O >>47O64NFEO E6>5>5D47=O<< L<DD4<<, G5D57 >>F>DO5 FD4=E-
F5=45=F<O >5=4DG6<645F E55O»8. �D>4=O &4D>, >E>55==> %F4DL<5, F4>65 
O6?ONFEO F4><< L<DD><.

�?O ?>=<<4=<O D47=<FO, EGM5EF6GNM5= <564G 7=4>4<< < E<<6>?4<<, ?D<-
6545< ?D<<5D. «II» < «2» 4  MF> 7=4><, 4 <<5==> F<DDO (D<<E>4O < 4D45-
E>4O), >5>7=4G4NM<5 >>?<G5EF6>; 6 DG=>F<< 7=4>>6 >=< G5F>> >5>7=4G4NF 
<<5==> >>?<G5EF65==O= 4E?5>F: 464, 4 =5 FD<; 464, 4 =5 G5FOD5. �> �6>=>4 
(>4> < 4DG7<5 G<E?4), >D><5 E6>57> >>?<G5EF65==>7> 4E?5>F4, 6 D47?<G=OE 
>G?LFGD4E < FD44<F<OE <<55F 5M5 < >4G5EF65==>EFL 4  6OD4645F <=>65EF6> 
E<OE?>6. &> 5EFL >=4 6OEFG?45F =5 F>?L>> >4> 7=4>, => < >4> E<<6>?. � >4-
G5EF65 E<<6>?4 >=4 =445?5=4 D47?<G=O<< E<OE?4<<: ?4D=>EFL, E>N7, >5N-
54<=5=<5, ?D>F<6>?>?>6=>EF<, >>=D?<>F < F. ?. -F< E<OE?O G<E?4 «464» 

7 %>EEND $. 45. �GDE >5M5= ?<=76<EF<><. 4  �., 1933. 4  %. 101.
8 %?<D>64 -. �. %<<6>? >4> ?>=OF<5 D<?>E>DE>>= 4=FD>?>?>7<< // �6F>D5D5D4F 4<E. 4>>. D<?>E. =. 4  
�., 2011. 4  %. 11.
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��464 III.   &�$� ��� ��$����-%������'�%��/ %�%&���

?D><7D4EF4NF <7 E4<>= =4L5= 6<7=< < <<D4, 6 >>F>D>< <O 6<65<. �E=>-
6>= E<<6>?4 G4EF> E?G64F >5D47O. $G=>F<O >5D474 4  <7>5D464FL (>FD4-
64FL, >4DF>7D4D<D>64FL, D>F>7D4D<D>64FL). �5D47 >FD4645F =5>GN 44=-
=>EFL F5?>EF=>, ?OF4OEL 55 6OD47<FL G5D57 74?5G4F?5=<5. �5D47O, >4> ?D4-
6<?>, <<5NF 46F>D4, 6 F> 6D5<O >4> E<<6>?O =>EOF 4=>=<<=O= E4D4>F5D, 
F4> >4> O6?ONFEO ?D>4G>F4<< >>??5>F<6=>7> 55EE>7=4F5?L=>7>. 

�4=4>> >5D47 <>65F ?D56D4F<FLEO 6 E<<6>?, 5E?< >= >5>74M45F «E6>= ?5D6>-
=4G4?L=O= E<OE? < >5D5F45F 5>?LLGN =4?>?=5==>EFL, 6OE>4OMGN 74 ?D5-
45?O 46F>DE>>= 6OD47<F5?L=>EF<»9. �5D47 EF4=>6<FEO E<<6>?><, 5E?< 6 =5< 

?D>EFG?45F <5F4D<7<G5E>4O 7?G5<=4, <?<, 4DG7<<< E?>64<<, 6 >4G5EF65 
<7>5D465=<= E<<6>?O O6?ONFEO >5D474<<, >>F>DO5 6OD464NF 4DE5F<?<-
G5E><5 E>45D64=<O. �4 D<EG=>4E >>?>4O &4D> <O 6<4<< >5D47O. �> MF< 
>5D47O <O 6>E?D<=<<45< =5 >4> D>F>7D4D<<, 74?5G4F?56L<5 =5GF>, 4 >4> 
=5><= F4==O= L<DD, 74 >>F>DO< EF><F ?>E?4=<5. &> 5EFL MF< >5D47O 6O?>?-
=ONF DG=>F<N E<<6>?>6.

&4><< >5D47><, E<<6>? 4  MF> 6 ?5D6GN >G5D54L >E>54O DG=>F<O, >>F>D4O 
74>?NG45FEO 6 E<OE?>?>D>645=<<. �5N5>F, 6O?>?=ONM<= DG=>F<N E<<-
6>?4, E?>E>55= 6OD464FL ?>F5=F<4?L=> 5577D4=<G=>5 >>?<G5EF6> E<OE?>6, 
>>F>DO5 ?D<D4M<64NFEO < D4EL<DONFEO ?D< 4<??<D<>4F<< (F>?>>64=<< 
E<<6>?4 G5D57 =4E>645=<5 >5M<E <>F<6>6 < ?4D4??5?5= E <<D4<<, ?575=44-
<<, D>?L>?>D>< < F. ?.). $G=>F<N E<<6>?4 <>7GF 6O?>?=OFL >5D47O, 7=4><, 

75><5FD<G5E><5 D<7GDO, F65F < F. ?. �G56<4=>, GF> &4D> 4  MF> =5 7=4>>64O 
E<EF5<4, 6 >>F>D>= >464>= >4DF5 E>>F65FEF6G5F >4>>5-F> >4=>-54<=EF65=-
=>5 < >>=>D5F=>5 7=4G5=<5. �E?< 5O MF> 5O?> F4>, F> <>6=> 5O?> 5O 67OFL 
78 >4DF>=>>, =4 >464>= <7 =<E =4?<E4FL >4>>5-=<5G4L 6?>?=5 >>=>D5F=>5 
E?>6>-7=4G5=<5 < 7444FL ?> F<?G «GF> =4?<E4=>, F> < E5G45FEO». 

�>, 6>-?5D6OE, F4>>= ?>4E>4 =5 D45>F45F, 4 6>-6F>DOE, 5E?< 5O >= < D45>F4?, 
F> MF> 5O?> 5O G65 =5 &4D> (>464O= 4D>4= >>F>D>7> ?D4>F<G5E>< 5574>=5=, 
E?>E>55= 6OD464FL >G5=L L<D>>>5 ?>?5 E<OE?>6 < 6O6>4<FL =4E 6 FD4=E-
F5=45=F4?L=O5 ?D>EFD4=EF64), 4 =5GF> <=>5, >7D4=<G5==>5 E6>5= ?DO<>-
?<=5==>-7=4>>6>= D>D<>=, =5 E?>E>5=>= 6OD47<FL 7?G5<=G.

9 %?<D>64 -. �. %<<6>? >4> ?>=OF<5 D<?>E>DE>>= 4=FD>?>?>7<< // �6F>D5D5D4F 4<E. 4>>. D<?>E. =. 4  
�., 2011. 4  %. 15.
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3.2. %������'�%��� /�/� �$����� &�$�

$4EE<>FD<< 6 >5M<E G5DF4E E<<6>?<G5E><= 4E?5>F 4D>4=>6. �4 >464>< 
4D>4=5 &4D> <O 6<4<< E?>6=>E>EF46=>= 7?<D 4  >4DF<=>G, 6>?NG4NMGN 
6 E55O <=>65EF6> 45F4?5=.

'F> 65 E<<6>?<G=> =4 7?<D4E 4D>4=>6? �>6=> >F65F<FL >>D>F>>: 6EU! �F-
<5F<< =4<5>?55 646=O5 4E?5>FO.

1. %<<6>?<G5= E4< F5=FD4?L=O= >5D47: >F> <?< GF> <7>5D465=>. �E?< MF> 
G5?>65G5E><= >5D47, F> 646=>: <G6E>>= >= <?< 65=E><=, >4>>5 ?>?>65=<5 
(E<4<F, EF><F < F. ?.) < ?>74 G MF>7> ?5DE>=464, >4>4O G =57> (=55) >45644 
(< 45F4?< >4564O) < F. ?. �47 (=4 I 4D>4=5) <7>5D465= >4> <G6G<=4 (4>-
F<6=>5, <G6E>>5 =4G4?>), >>F>DO= EF><F (?>?>65=<5, ?5D544NM55 7>F>6-
=>EFL 45=EF6>64FL, 4>F<6=>EFL) < >45F 6 55?GN FG=<>G (55?O= 4  F65F G<EF>-
FO), ?>65DE >>F>D>= =445F4 >D4E=4O <4=F<O (>D4E=O= 4  F65F 4>F<6=>EF<, 
45=EF6<O). �D<F4 (=4 II 4D>4=5), =4?D>F<6, 4  MF> 65=E><= >5D47 (?4EE<6-
=>5, 65=E>>5 =4G4?>); >=4 E<4<F (?4EE<6=>5 ?>?>65=<5, 6O6<44=<5 6=G-
FD5==57> <<?G?LE4, E>75DF4F5?L=>EFL) < >45F4 6 7>?G5>5 ??4FL5 < =4><4>G, 
>>F>DO5 EFDGOFEO, >4> 6>44 (7>?G5>= F65F 4  E<<6>? 6>4O, F5>GG5EF<, 4GL<).

�444=<5 2. �4> 6O 4G<45F5, > G5< <>65F 7>6>D<FL >F>DOF4O ?>74 

,GF4 (0 4D>4=) < D555=>4 =4 4D>4=5 XIX %>?=F5? � > G5< 7>6>D<F 74-

>DOF4O < G45D6<64NM4O ?>74 75D>O '5F65D>< ?5=F4>?5=?

2. 'F> ?D><EE>4<F =4 >4DF<=>5? 'F> 45?4NF ?5DE>=46<? �4><<< >4G5-

EF64<< >=< >5?444NF? %F4DL<5 4D>4=O ?>E>6< =4 4??57>D<< < G4M5 6E5-
7> ?DO<> =5 6OD464NF E6><< >5D47=>-E<<6>?<G5E><< E>45D64=<5< E<FG-
4F<< <?< E>5OF<O, 4 6>F '<E?>6O5 4D>4=O, =4>5>D>F, E ?><>MLN >5D47>6 

7>6>DOF > =5><E E<FG4F<OE. �4 ,5EF5D>5 <5G5= <O 6<4<< ??O6GMGN ?>4-
>G, < >=4 =4<5>45F =4< =4 4>D>7G, ?GF5L5EF6<5. �4 �OF5D>5 657?>6 <O 6<-
4<< ?OF5DOE N=>L5=, >>F>DO5 E>L?<EL 6 5<F65. �4 %5<5D>5 <5G5= <O 6<-
4<<, >4> 7?46=O= ?5DE>=46 >D445FEO =4 FO?>G>4E. � G5< MF> <>65F 7>6>-
D<FL? �>65F, > 57> E<FD>EF<? �?<, <>65F, > ?>6>>EF< >5<4=M<>4 < 6>D4? 
�465D=>5, > F>< < 4DG7><.
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��464 III.   &�$� ��� ��$����-%������'�%��/ %�%&���

�444=<5 3. �D54EF46LF5 E55O ?D<??OEO64NM<< < 6>=7?<DGNM<< ?4-

D5=L>>< <7 �6>=>< ?5=F4>?5=. 'F> MF> 74 E>EF>O=<5? � >4><<< >4-

G5EF64<< =G6=> >5?444FL, GF>5O G<5?> 6>=7?<D>64FL =5E>>?L><<< 

?D54<5F4<< >4=>6D5<5==>?

$477?O4O64O >4DFO < 744464O E555 F4><5 6>?D>EO, <O ?D<5?<645<EO > ?>-
=<<4=<N F5E E<OE?>6, >>F>DO5 EF>OF 74 >5D474<< 4D>4=>6.

3. �F=>L5=<O <564G ?5DE>=464<< >4DFO. �4 =5>>F>DOE 4D>4=4E <7>5D4-
65=> =5E>>?L>> D<7GD. �=< <564G E>5>= >4><<-F> >5D47>< 674<<>45=EF6G-
NF. %4D4>F5D >F=>L5=<= < 674<<>45=EF6<O MF<E ?5DE>=465= =5E5F E<OE?. 
�4?D<<5D, =4 �6>=>5 >G5>>6 <O 6<4<< ?4D=O < 456GL>G, >=< ?D<EF4?L=> 
E<>FDOF 4DG7 =4 4DG74 < ?D>FO7<64NF >G5><. �?O4O =4 MF>F >5D47, <O ?>=<-
<45<, GF> >4DF4 7>6>D<F >5 >5D47>64=<< E>N74, 74D<>=<G=>< ?4DF=5DEF65, 
674<<=>EF< < ?N56<. �F<5F<<, GF> =4 =5>>F>DOE >4DF4E <7>5D465=O ?5D-
E>=46<, =4E>4OM<5EO 6 4<4<5FD4?L=> ?D>F<6>?>?>6=OE D>?OE. 

&4>>6O, =4?D<<5D, >4DFO �OF5D>4 <5G5= < ,5EF5D>4 ?5=F4>?5=. �4 ?5D6>= 
<7 =<E =4 ?5D54=5< ??4=5 <O 6<4<< <G6G<=G, >>F>DO= E<>FD<F E GE<O?>>= 
=4 46GE 4DG7<E, GL54L<E 67?G5L >4DFO. �= 6O <7D4?, 4 >=< ?D><7D4?< 5<F6G. 
�45EL ?D54EF46?5=O E>>F65FEF65==> 465 D>?<: «?>554<F5?L» 4  «?D><7D46-
L<=». �4 ,5EF5D>5 ?5=F4>?5= 6 F5=FD5 >4DFO <O 6<4<< 5?47>D>4=>7> 7>-
E?>4<=4, >>F>DO= ?>445F <<?>EFO=N =<M<<. %<FG4F<O, ?D54EF46?5==4O 
=4 >4DF5, F4>65 6>?NG45F 465 D>?<: «F>F, >F> 445F; >>47O645F ?><>ML» 4  
«F>F, >F> 55D5F; ?>?GG45F ?><>ML». %?>6=>EFL MF<E >4DF 74>?NG45FEO 6 F><, 
GF> =5 6E5744 5O645F ?>=OF=>, 6 >4>>= D>?< =4E>4<FEO >65D5=F (G5?>65>, 4?O 
>>F>D>7> G<F45FEO D4E>?44). � F4><E E?GG4OE ?D<<5=ONFEO <5F>4O GF>G-
=5=<O, > >>F>DOE <O E>465< ?>765.

4. �FEGFEF6<5 G5?>65G5E><E D<7GD < =4?<G<5 6<6>F=OE < <<D<G5E><E EG-

M5EF6 6 E<<6>?<>5 4D>4=>6 F4>65 7=4G<<O= D4>F>D. �4?D<<5D, =4 4D>4=5 
X �>?5E> $>DFG=O =5F G5?>65G5E><E D<7GD, => 5EFL <<D<G5E><5 (%D<=>E, 
�5D<4=G5<E < &<D>=). � G5< MF> <>65F 7>6>D<FL? -F> <>6=> <=F5D?D5-
F<D>64FL F4>: F5 E<?O, > >>F>DOE 7>6>D<F 4D>4=, E?>6=> <?< 6>>5M5 =56>7-
<>6=> >>=FD>?<D>64FL, 4 G<EF> G5?>65G5E><= D4>F>D ?D4>F<G5E>< =<G57> 
=5 7=4G<F (=5F ?N45= 4  =5F G5?>65G5E>>7> D4>F>D4).

�4 4D>4=5 XVIII �G=4 <7>5D465=O F>?L>> 6<6>F=O5 (E>54>4, 6>?> < D4>). 
%<<6>?<>4 6<6>F=OE D47=> >5D47=4 < 5>74F4, => 6<6>F=O5 6 F5?>< 
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E<<6>?<7<DGNF =4LG <=EF<=>F<6=GN ?D<D>4G. �4> 7>6>D<? �D<EF>F5?L, 
G5?>65> 4  MF> E>F<4?L=>5 6<6>F=>5. �FEGFEF6<5 G5?>65G5E><E D<7GD < ?D<-
EGFEF6<5 F>?L>> 6<6>F=OE =4<5>45F <<5==> =4 6<6>F=O= 4E?5>F G5?>65>4, 
4 E>F<4?L=O= >4> 5O GE>4<F 6 F5=L < EF4=>6<FEO =57=4G<< 6 >>=F5>EF5 4D>4=4.

&4>65 7=4G<<> =4?<G<5 E65DEG5?>65G5E><E D<7GD (4=75?O, 4DE4=75?O, 75-
=<< < F. ?.). �D<EGFEF6<5 F4>>6OE <>6=> <=F5D?D5F<D>64FL >4> =4?<G<5 
E65DEE>7=4F5?L=OE E<? <?< E<?, >>F>DO5 =4< =5?>46?4EF=O. �4?D<<5D, 
=4 4D>4=5 VI �?N5?5==O5 <O 6<4<< 4=75?LE>GN D<7GDG 6 =555E4E (<=>-
744 55 <=F5D?D5F<DGNF >4> 4DE4=75?4 $4D4<?4). �>65< ?< <O >>=FD>?<-
D>64FL 6?N5?5==>EFL, F> 674<<=>5 ?D<FO65=<5, >>F>D>5 E?GG45FEO >4> 5O 
E4<> ?> E555?!

�444=<5 4. �=<<4F5?L=> D4EE<4FD<64O >4DFO, D4745?<F5 6EN >>?>-

4G =4 7DG??O: 1) >4DFO, =4 >>F>DOE 5EFL >4<= ?5DE>=46, <<5NM<= 

G5?>65G5E><= >5D47; 2) >4DFO, =4 >>F>DOE ?D54EF46?5=O 464 < 5>?55 

?5DE>=464, <<5NM<E G5?>65G5E><= >5D47; 3) >4DFO, =4 >>F>DOE 5EFL 

<<D<G5E><5 EGM5EF64; 4) >4DFO, =4 >>F>DOE 5EFL 6<6>F=O5 (6 F>< 

G<E?5 DO5O, ?F<FO < F. ?.); 5) >4DFO, =4 >>F>DOE =5F G5?>65G5E><E 

D<7GD, 6<6>F=OE, <<D<G5E><E EGM5EF6. �5>>F>DO5 >4DFO ?D< F4-

>>< D4745?5=<< >>?>4O <>7GF ?>4E>4<FL > =5E>>?L><< 7DG??4< ED47G. 

�><5EF<F5 <E 6 FG, 6 >>F>DGN ?>EG<F45F5 =G6=O<. �4F5<, D4EE<4-

FD<64O MF< 7DG??O >4DF, ?>?OF4=F5EL ?D>4=4?<7<D>64FL: 1) GF> 45-

?4NF ?5DE>=46< ?5D6>= 7DG??O >4DF < 6 >4>>< E>EF>O=<< >=< =4E>-

4OFEO?; 2) >4> 674<<>45=EF6GNF ?5DE>=46< =4 >4DF4E 6F>D>= 7DG?-

?O? � >4><E E<FG4F<OE <>7GF 7>6>D<FL MF< >4DFO?; 3) <E?>?L7GO 

E?D46>G=GN ?<F5D4FGDG, ?D>4=4?<7<DG=F5 E<<6>?<>G <<D<G5E><E 

EGM5EF6, <7>5D465==OE =4 >4DF4E FD5FL5= 7DG??O; 4) >54G<4=F5, 

>4><5 E<OE?O 6=>EOF 6<6>F=O5, <7>5D465==O5 =4 4D>4=4E G5F65D-

F>= 7DG??O, 6 E4< 4D>4=; 5) GF> <>7GF 7=4G<FL >4DFO ?OF>= 7DG??O?

5. &4>65 6465= >>=F5>EF (?5=746) E> 6E5<< 45F4?O<<, 6 >>F>DO= D<7GDO 
?><5M5=O. '4EF> >>=F5>EF E<<6>?<G5E>< 6OD4645F >5M<= M<>F<>=4?L-
=O= D>= ?<5>, L<D5, >FD4645F >5M55 E>EF>O=<5 <?< 6>>5M5 >4G5EF6> 6<7-
=<. �4?D<<5D, 45E>?NF=> G5D=O= D>= =4 �56OF>5 <5G5= 7>6>D<F > 7>D5G<, 
EFD444=<<, F5<=OE <OE?OE <?< ?D>EF> > =>G< (>>F>DGN F>65 <>6=> ?>=<-
<4FL E<<6>?<G5E>< 4  =>GL 4GL<). �4 E?54GNM5= 74 =5= �5EOF>5 <5G5= <O 
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6<4<<, GF> EG<D4> D4EE5<645FEO, 6<45= D4EE65F, GF> <>6=> <=F5D?D5F<D>-
64FL, E >4=>= EF>D>=O, >4> >>=5F EFD444=<=, 4 E 4DG7>= 4 >4> ?D5465EF<5 =>-
6>7> MF4?4 (=>6O= 45=L 4  =>64O 6<7=L). �5=E>4O D<7GD4 =4 �56OF>5 ?5=F4-
>?5= =4E>4<FEO 6 ?OL=>< E44G, 6<=>7D44=<>5. �5<?<5 E>7D56L<E 7D>74L56 
6<=>7D444 7>6>D<F >5 <7>5<?<< 6<7=<, 4>EF4F>5, 7D5?>EF<, ??>4>D>4<<.

6. �5?><5 45F4?<. �4 <=>7<E 4D>4=4E <7>5D465=O <5?><5, 5?5 74<5F=O5 
45F4?<. �4=4>> >=< <=>7>5 <>7GF E>474FL. �4?D<<5D, =4 F>= 65 �56OF-
>5 ?5=F4>?5=, 5E?< ?D<7?O45FLEO, <>6=> G6<45FL G?<F>G 6 =<6=5< ?56>< 
G7?G. '?<F>4 O6?O5FEO E<<6>?>< <54?<F5?L=>EF< (F4> >4> ?>?745F <54?5=-
=>), 4 F4>65 =4EF>=G<6>EF<, 5?47>44DO >>F>D>= G445FEO 7465DL<FL =4G4F>5 
4> >>=F4 < 4>5<FLEO GE?5E4. � >>=F5>EF 4D>4=4 MF4 <4?5=L>4O G?<F>4 6=>-
E<F 646=O= E<OE?: F4>>= 5>74FO= GD>64= =56>7<>6=> ?>?GG<FL 5OEFD> 
< ED47G 4  4?O MF>7> FD55G5FEO 6D5<O < F5D?5=<5. %<<6>? <4?, 4 ?5D54464-
5<O= << E<OE? 4>EF4F>G=> 7=4G<<.

7. %F4F<>4/4<=4<<>4. �EFL ?< 46<65=<5 =4 >4DF5 <?< D<7GDO EF>OF =5?>4-
6<6=>? �<=4<<G=O5 >5D47O G4EF> ?5D544NF <45N <7<5=5=<=, ?5D5<5= <?< 
?D>EF> 7>6>DOF > 4>D>75 < D<7<G5E>>< ?5D5<5M5=<<. &4>>6O, =4?D<<5D, 
$OF4D< 657?>6, >G5>>6 < <5G5=, ,5EF5D>4 <5G5= < �>EL<5D>4 >G5>>6. �5-
?>46<6=O5 >5D47O, =4>5>D>F, 6OD464NF <45< EF4F<><, EF45<?L=>EF<, >F-
EGFEF6<O <7<5=5=<= <?< 4465 >7D4=<G5=<= (=4?D<<5D, �>EL<5D>4 <5G5=).

�444=<5 5. $4EE<>FD<F5 6E5 >4DFO < D4745?<F5 <E =4 465 7DG??O: >4D-

FO, =4 >>F>DOE ?D54EF46?5=O EF4F<G5E><5 >5D47O, < >4DFO, =4 >>-

F>DOE 5EFL 4<=4<<>4. � ?>E?5 MF>7> 6=<<4F5?L=> D4EE<>FD<F5 >4D-

FO 6F>D>= 7DG??O < ?>4G<4=F5, G5< >=< <564G E>5>= >F?<G4NFEO. 

�4<=4>>64 ?< <=F5=E<6=>EFL 46<65=<O? �4> 6O 4G<45F5, > G5< <>-

7GF 7>6>D<FL >5=4DG65==O5 64<< D47?<G<O?

8. �>6F>DONM<5EO <>F<6O. � E<<6>?<>5 =5>>F>DOE 4D>4=>6 <>7GF ?>6F>-
DOFLEO <>F<6O (>4><5-F> 45F4?< <7 >4=>= >4DFO >>GGNF 6 4DG7GN). �E?< 
>5D4M4FL =4 MF> 6=<<4=<5, F> E<OE?O 4D>4=>6 EF4=>6OFEO ?>=OF=55 < E>-
45D64F5?L=55. �4?D<<5D, 5E?< ?>E<>FD5FL =4 '5F65D>G >G5>>6, F> <>6-
=> G6<45FL, GF> 6 =5= ?D<EGFEF6G5F >5D47 <7 &G74 >G5>>6 4  DG>4, >>F>D4O 
?>O6<?4EL <7 >5?4>4 < 45D6<F >G5>>. � 5E?< >5D47 &G74 >G5>>6 6OD4645F 
<45N ?>O6?5=<O G57>-F> =>6>7> (L4=E, 6>7<>6=>EFL, =>6O5 GG6EF64 < F. ?.), 
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F> 6 >>=F5>EF5 '5F65D>< >G5>>6 4  MF> 6>7<>6=>EF<, >>F>DO5 <O =5 6<4<< 
<?< <7=>D<DG5< (7?46=O= ?5DE>=46 >4DFO E<>FD<F =4 FD< >G5>4, EF>OM<5 
?5D54 =<<, 4 G5F65DFO=, ?>O6<6L<=EO <7 >5?4>4, >= =5 74<5G45F).

�444=<5 6. �=<<4F5?L=> D4EE<>FD<F5 �6>=>G >G5>>6 < ?>?D>5G=-

F5 =4=F< >4DFG, 6 >>F>DGN «?5D5>>G564?4» ?4D4 <7 MF>7> 4D>4=4. 

'F> 4>546<?>EL 6 MF>= 4DG7>= >4DF5? �4> 6O 4G<45F5, >4> MF< >4D-

FO ?> E6><< E<OE?4< E6O74=O <564G E>5>=?

�EFL 5>?55 >5M<5 M?5<5=FO E<<6>?<><: > =<< <>6=> >F=5EF< F65F < G<E?>. 
%<<6>?<>4 G<E5? 5G45F D47>5D4=4 6 7?465 «�5M<5 ?D<=F<?O <=F5D?D5F4-
F<< '<E?>6OE 4D>4=>6». �45EL D4EE<>FD<< E<<6>?<>G F65F4. �<65 ?D<-
6>4OFEO >E=>6=O5 7=4G5=<O F65F4 6 FD44<F<>==>< ?>=<<4=<< 74?44=>7> 
E<<6>?<7<4. � E>>5>4E G>474=> 4EFD>?>7<G5E>>5 E>>F65FEF6<5.

�5?O= (�G=4) 4  5?47>EFL, 5>6LO <<?>EFL, E6OF>EFL, =5?>D>G=>EFL, G<EF>-
F4, =56<==>EFL, F5?><G4D<5, >G<M5=<5 (4?L554> 4  6 4?E<<<<). /E=>EFL 
E>7=4=<O, >74D5=<5. �>5D>, D44>EFL 6<7=<, >F>DOF>EFL, ?D>E65F?5=<5, 
6>7D>645=<5. � =574F<65: E?45>EFL, 557D47?<G<5.

'5D=O= (%4FGD=) 4  7?>, 4GD=O5 65M<, >FEGFEF6<5 G44G<, EFD444=<5, 5>-
?57=L, E<5DFL, E>>D5L < 7>D5GL. �5<765EF=>5, F4==>5, =5?>7=4==>5. �F-
EGFEF6<5 E65F4, F5<=>F4, F5=L, F5<=O5 <OE?<, 7D5E>6=O5 =4<5D5=<O. 
�>>G?LF=O5 E<?O < >>?4>6EF6>, D47DGL5=<5, >>E=>EFL <4F5D<4?<7<4, 
=56565EF6>.

�D4E=O= (�4DE) 4  F65F >D>6< < F65F >7=O. �?46=O5 7=4G5=<O 4  E<?4 < ?N-
5>6L. �5=EF6<5, EFD4EFL, 64>E=>65=<5, 6<7=5==>EFL, >D>6=>5 D>4EF6>. 
'G6EF65==>EFL < 6<6>F6>D=O5 E<?O. �D4E=O= 6 ED<EF<4=EF65 E<<6>-
?<7<DG5F >D>6L %D<EF4, ?D>?<FGN D44< E?4E5=<O ?N45=, < �7> ?N5>6L 
> ?N4O<. �574F<6=4O EF>D>=4: 7=56, OD>EFL, 47D5EE<O, 6>645?5=<5, 
>D>6=4O <5EFL, =5G?D46?O5<O5 6<6>F=O5 <<?G?LEO.

$>7>6O= (�5=5D4) 4  GG6EF6<F5?L=>EFL < M<>F<<. �>?>4>EFL, <7OM5EF6>, 
=56=>EFL. %<5L5=<5 55?>7> E >D4E=O< <>65F E<<6>?<7<D>64FL 4D<-
EF>>D4F<G5E>>5, 7=4F=>5 ?D><EE>645=<5.

�5?FO= (%>?=F5) 4  4FD<5GF 5>74 E>?=F4 �?>??>=4, EG<F4?EO F65F>< <<-
D>6>7> D47G<4 (�>7>E4), 6OD4645F M=5D7<N E>?=F4, <G6E>>= ?D<=F<?, 
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E>7=4=<5, >E>7=4==>EFL, =4<6OEL55 < E4<>5 E6OM5==>5, ?><E>< E<OE-
?4, ?>?=>FG < D44>EFL 6<7=<, 7>?>F>, 74D<>=<N, F6>DG5EF6>. � >>?>45 
�. -. 'M=F4 D>= <=>7<E >4DF 65?F>7> F65F4, GF> E<<6>?<7<DG5F >E>7-
=4==>EFL, 4?>??>=<G5E>>5 E>7=4=<5. � =574F<65: =54>65D<5, 746<EFL.

%<=<= (.?<F5D) 4  F65F <EF<=O; <<EF<G5E><=, FD4=EF5=45=F=O= F65F. 
�7=4G45F D5?<7<>7=>5 GG6EF6>, 6>7=5E5=<5 4GL<, ?D544==>EFL < =5-
6<==>EFL, F65F 65G=>EF<, E<<D5=<O, 5?47>G5EF<O, 6OD4645F <45N E4-
<>?>65DF6>64=<O < >D>F>EF<, <G4D>EFL. -F> F65F EF<E<< �>4O. &4>65 
<>65F E<<6>?<7<D>64FL >>=F4>F E 55EE>7=4F5?L=O<. �574F<6=4O EF>-
D>=4: =5E?D4654?<6>EFL, E>?>4=>EFL, F>E>4, <5?4=E>?<O, >?LO=5=<5.

�5?5=O= (�5=5D4) 4  F65F �5=5DO < ?D<D>4O; E<<6>?<7<DG5F ??>4>D>-
4<5, <7>5<?<5, 6<7=L, D>EF, N=>EFL, E6565EFL, 65E=G, F65F5=<5 ?D<D>-
4O, E<<?4F<N < ?N5>6L, ?D<E?>E>5?O5<>EFL, G65D5==>EFL, >6<44=<5. 
�574F<6=O5 7=4G5=<O: >>64DEF6>, <E>GL5=<O, 4LO6>?LE><= E>5?47= 
(E4F4=5 ?D<?<EO64?<EL 7?474 75?5=>7> F65F4).

�GD?GD=O= (�4DE 6 E>54<=5=<< E .?<F5D><) 4  >5D47G5FEO <7 E<5L5=<O 
>D4E=>7> < E<=57> 6 D47?<G=OE E>>F=>L5=<OE. %<<6>?<7<DG5F 4GE>6-
=>EFL, 65?<G<5, ?>7D4=<G=O5 E>EF>O=<O E>7=4=<O, ?E<E<G5E>GN M=5D-
7<N, =>EF4?L7<N < ?4<OFL. �4G>4, >D4E>F4, <E>GEEF6>. � F4>65: 4<5<-
F<<, 6?4EFL, 6OE>>>5 ?>?>65=<5.

�>?G5>= 4  6>74GE, =55>, G<EF4O 6>44, 4GL4, 4GL56=O5 E<?O < ?5D56<64-
=<O, 6>>5D465=<5. � =574F<65: «6<F4=<5 6 >5?4>4E», 5>?57=5==>5 6>-
>5D465=<5.

�D4=656O= 4  >5D47G5FEO <7 E<5L5=<O 65?F>7> < >D4E=>7> F65F>6. %<<-
6>?<7<DG5F F5??>, 6<7=5==O5 E<?O, E5>EG4?L=>EFL. � &4D> >5>7=4G4-
5F EF<E<N �7=O < <4EFL 657?>6 <, E>>F65FEF65==>, ?D<EGM<5 << 6 =5-
74F<6=OE ?D>O6?5=<OE 7>D4>EFL < 4<5<F<N.

%5DO= 4  =5>E>7=4==>EFL, EG<5D5G=>EFL, =5>?D545?5==>EFL, 4 F4>65 D46-
=>4GL<5, 557D47?<G<5. %G<F4?EO F65F>< ?D>EF>?N4<=>6 (E5D4O <OLL) 
< E<<6>?<7<D>64? G5>7>EFL < 557=4456=>EFL EGM5EF6>64=<O.

�>D<G=56O= 4  F65F EF<E<< �5<?<. �>6>D<F > E6O7< E 75<?5=, ?D<75<?5=-
=>EF<, ?D>G=>= >?>D5; > G5?>65>5, 74=OF>< ?>6E54=56=O<< 45?4<<. 
� =574F<65: >7D4=<G5==>EFL, 65EF>>EFL D>D<O.
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�444=<5 7. $4745?<F5 6E5 >4DFO >>?>4O =4 7DG??O ?> ?D5>5?444NM<< 

6 =<E F65F4<. �M5 D47 ?D>E<>FD<F5 <=D>D<4F<N > E<<6>?<>5 F65F4. 

�>?OF4=F5EL E6O74FL EN65FO, <7>5D465==O5 =4 >4DF4E, < <=D>D-

<4F<N > E<<6>?<>5 F65F>6.

�444=<5 8. �> F>7> >4> =4G4FL GF>-F> G<F4FL > 7=4G5=<OE >4DF, 

6O?>?=<F5 E?54GNM55 >G5=L ?>?57=>5 G?D46=5=<5. $4EE<>FD<F5 

6=<<4F5?L=> 6E5 %F4DL<5 4D>4=O. 'F> >464O= <7 =<E D4EE>47O64-

5F 64<? �5D4M4=F5 6=<<4=<5 =4 6EU: >?NG56>= >5D47, F65F4, D4E-

F5=<O, 6<6>F=OE, <5?><5 45F4?<. �7GG<6 <7>5D465=<O, 74?<L<F5 

E6>< ?<G=O5 4EE>F<4F<< 4?O >464>= >4DFO. �?O MF>7> 74654<F5 D4-

5>GGN F5FD44L, <?< 4=56=<> &4D>. �>E?54GNM55 GF5=<5 ?N5>= ?<-

F5D4FGDO > &4D>, 6 F>< G<E?5 < MF>= >=<7<, F4> <?< <=4G5 ?>6?<-

O5F =4 64L5 6>E?D<OF<5 4D>4=>6. �>7<>6=>EFL G6<45FL 6 >4DF4E 

«GF>-F> E6>5» 5O645F F>?L>> >4=464O.

�444=<5 9. �O55D<F5 ?D><76>?L=> >4>>=-=<5G4L %F4DL<= 4D>4=. 

�=<<4F5?L=> D4EE<>FD<F5 6E5 E<<6>?O, <7>5D465==O5 =4 =5<, 

< 74?<L<F5 <E. �E?>?L7GO E?D46>G=GN ?<F5D4FGDG <?< �=F5D-

=5F, ?D>4=4?<7<DG=F5 <=D>D<4F<N >5 MF<E E<<6>?4E. �7GG5-

=<5 >F45?L=OE E<<6>?>6 E?>E>5EF6G5F 5>?55 7?G5>>><G ?>=<<4-

=<N 4D>4=>6. �>7<>6=>, F4>4O ?D4>F<>4 EF4=5F 4?O 64E ?D<6OG-

=>= ?D< <7GG5=<< &4D>. �4?><=<< E?>64 �. -. 'M=F4: «�EF<==>5 

&4D> 4  MF> E<<6>?<7<».

� 74>?NG5=<5 MF>= 7?46O <O E>F5?< 5O E>474FL =5<=>7> > D>?< E<<6>?>6 
6 =4L5= 6<7=<.

'5?>65> ?>EF>O==> 744464?EO < 74445FEO 6>?D>E4<< > E<OE?5 E6>57> 5O-
F<O. �<7=L 4  MF> =5 EF>?L>> ?D>F5EE 57> 5<>?>7<G5E>>7> EGM5EF6>64-
=<O, E>>?L>> GE<?<5 ?>=<<4=<O < >E>7=4=<O E55O < E6>5= 6<7=<. �O 6<-
65< =5 F>?L>> 6 D<7<G5E>>< ?D>EFD4=EF65 < 6D5<5=<, => < 6 ?4D4??5?L-
=>< <7<5D5=<< 4  ?D>EFD4=EF65 E<OE?4. «�5?>=OF=O5 E>5OF<O, GG6EF64 
< <OE?< ?D56D4M4NFEO 6 =5?5?O5 >4DF<=><, >>F>DO5 ?> G<EF>= E?GG4=-
=>EF< E>?44O64NFEO 6 ?<=<< =4L5= EG4L5O, 4  ?<L5F �<4=4 �4E?4DO=, 
4=4?<7<DGO D<?>E>D<N E>7=4=<O �5D454 �4<4D44L6<?<. 4  �E?< >=< 
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=5 >E>7=4=O < ?D><76>?L=O, F> ?D54EF4NF =5><< GG65D>4=O< <4F5D<4-
?>< 4  <EF>D<5=, 6 >>F>D>= <O ?D<=G4<F5?L=> <7D45< D>?<. / F>744 F>?L-
>> <>7G E>474FL: >MF> <>O 6<7=L<, 5E?< O ?>=O? 55 E<OE?, 4 7=4G<F, F4=-
=O= E<<6>?, 6 =5= D54?<7GNM<=EO»10.

�E?< 6<7=L =5 >E>7=4=4, F> MF> =5 E>6E5< <>O 6<7=L. �=4<6<4G4?<74-
F<O 6<7=< ?D><EE>4<F F>?L>> G5D57 4>F 55 ?>=<<4=<O, F> 5EFL G5D57 <7-

6?5G5=<5 E<OE?4 <7 ?5D56<F>7> < ?5D56<645<>7>, <7 F5E E>5OF<= < E<-
FG4F<=, >>F>DO5 ?D><EE>4OF 6 =4L5= 6<7=<. %<<6>?O &4D> ?><>74NF 
=4< ?>=OFL =5><= F4==O= E<OE? ?D><EE>4OM<E E =4<< E>5OF<= <, L<D5, 
=4L5= 6<7=< 6 F5?><.

10 �4E?4DO= �. $<?>E>D<O E>7=4=<O �5D454 �4<4D44L6<?<. 4  �., 2013. 4  %. 56357.
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�� �%&�$�� &�$�.  
$���/� %�%&��/ &�$�

�<D &4D> <=>7>>5D475=. �4 44==O= <><5=F EGM5EF6GNF FOEOG< D47?<G-
=OE >>?>4. 'F>5O E>D<5=F<D>64FLEO 6 MF>< <=>7>>5D47<<, >D4F>> D4EE<>-
FD<< <EF>D<N &4D>, 6O45?<6 55 E4<O5 EGM5EF65==O5 65E<.

4.1. ���$�% �$��%%������/ ��$& &�$�

�D><EE>645=<5 >4DF &4D> >>GF4=> <=>65EF6>< <<D>6 < ?575=4. �OE>47O-
64?<EL E?54GNM<5 65DE<< ?D><EE>645=<O &4D>:

1) 57<?5FE>4O: &4D> >FD4645F E<EF5<G ?>E6OM5=<=, >>F>DO5 ?D>6>4<?<EL 
6 57<?5FE><E ED4<4E; >4DFO &4D> 4  MF> E?>E>5 E>ED4=<FL E6OM5==O5 7=4=<O 
6D5F>6 �7<?F4 G5D57 E>744=<5 <7D4?L=OE >4DF; 4D>4=O &4D> 4  MF> F5 E4-
<O5 >4DF<=O, >>F>DO5 5O?< 6 ED4<5 ?>E6OM5=<O 6 �D56=5< �7<?F5 < <E-
?>?L7>64?<EL 4?O ?>E6OM5=<=;

2) FO74=E>4O: &4D> <7>5D4645F E6OM5==O5 <<DO FO74=; &4D> 6 �6D>?G 
?D<=5E?< E E>5>= FO74=5;

3) <G45=E>4O: &4D> >FD4645F <7GEF=>5 E6OM5==>5 GG5=<5 �><E5O, >>F>D>5 
>= ?>?GG<? >F �>74 =4 7>D5 %<=4=;

4) ?<D47>D5=E>4O: &4D> >FD4645F GG5=<5 4D56=57D5G5E>>7> D<?>E>D4 < <<-
EF<>4 �<D47>D4 > F4==OE E<OE?4E G<E5?.

�E5 MF< 65DE<< =5 ?>?GG<?< E6>57> ?>4F65D645=<O. �EF>D<G5E><5 <EE?54>-
64=<O 7>6>DOF > F><, GF> >4DFO &4D> 6 F>< 64D<4=F5, >>F>DO= =4< E5=G4E 
<765EF5= (78 >4DF), ?>O6<?<EL 6 �6D>?5, 6 �F4?<<, 6 M?>EG �>7D>645=<O.
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4.1. ���$�% �$��%%������/ ��$& &�$�

�>?>44 &4D> 6>7=<>?4 =4 >E=>65 <7D4?L=OE >4DF. �7D4?L=O5 >4DFO ?>-
O6<?<EL 6> <=>65EF65 7>D>4>6 �6D>?O 6 >>=F5 XIV 65>4 < 5O?< ?D<6-
=5E5=O <GEG?L<4=4<< G5D57 �E?4=<N. �6D>?5=E><5 <7D4?L=O5 >4D-
FO 4  MF> 444?F<D>64==O5 >4DFO <4<?N>>6. �>7OD< (>>F>DO5 ?>765 
=47>6GF %F4DL<<< 4D>4=4<<) 5O?< 4>546?5=O > <7D4?L=>= >>?>45 56-
D>?5=F4<<, 4 <<5==> <F4?LO=F4<<, 6 ?5D6>= ?>?>6<=5 XV 65>4. &4><< 
>5D47><, %F4DL<5 4D>4=O 4  MF> ?D>4G>F 56D>?5=E>>= >G?LFGDO ?>74-
=57> %D54=565>>6LO.

-F<<>?>7<O E?>64 «&4D>» F4>65 ?GF4=4 < FG<4==4. �765EF=>, GF> =4764=<5 
?D><EE>4<F >F <F4?LO=E>>7> «tarocchi», F4D>>>< (6 54<=EF65==>< G<E?5 4  
«tarocco», F4D>>>>), => 57> MF<<>?>7<O 4  MF> 74744>4. �>E?5 ?D<E>44 &4D> 
6 �5D<4=<N < $D4=F<N 6 =5<5F>>< < DD4=FG7E>>< O7O>4E ?>O6<?<EL F4-
><5 E?>64-=4764=<O 4?O MF<E >4DF: 6 =5<5F>>< «Tarock», 6> DD4=FG7E>>< 
«Tarot». $D4=FG7E>4O D>D<4 «Tarot» 5O?4 74<<EF6>64=4 6 4=7?<=E><= 
O7O>. � DGEE><= O7O> DD4=FG7E>>5 E?>6> «Tarot» ?5D5L?> >4> «&4D`»: F4>, 
>4> >=> 76GG<F 6> DD4=FG7E>>< O7O>5 (6> DD4=FG7E>>< O7O>5, ?> ?D46<-
?4< GF5=<O, >>=5G=4O «t» =5 ?D><7=>E<FEO; ED46=<F5 «paletot» 4  «?4?LF>»).

�E5 >>?>4O &4D> <>6=> D4745?<FL =4 FD< 5>?LL<5 7DG??O: <EF>D<G5E><5 
(4>>>>G?LF=O5), >>>G?LF=O5 < =5>>>G?LF=O5 >>?>4O. � <EF>D<O &4D> 45-
?<FEO =4 464 5>?LL<E ?5D<>44: 4>>>>G?LF=O= < >>>G?LF=O= ?5D<>4O.

�EF>D<G5E><5, <?< 4>>>>G?LF=O5, >>?>4O 4  MF> E4<O5 4D56=<5 4>L54L<5 
4> =4E >>?>4O &4D>, >>F>DO5 E>74464?<EL 6 ?5D6GN >G5D54L 4?O <7DO 6 >4DFO.

�>>G?LF=O5 >>?>4O 6>7=<>?< 6 >>>G?LF=O= ?5D<>4 D476<F<O &4D>, >>F>DO= 
=4G4?EO ?D<<5D=> E 1781 7>44 (> G5< <O E>465< =<65). �4G<=4O E MF>7> 
7>44 G >>>G?LF<EF>6 ?>O6?O5FEO 5>?LL>= <=F5D5E > &4D> < >=> 6E>4<F 6 >D-
5<FG M7>F5D<><. �>>G?LF<EFO =4G<=4NF E>74464FL E6>< >>?>4O, 6 ?5D6GN 
>G5D54L =4 >E=>65 <EF>D<G5E><E >>?>4, 6=>EO D47?<G=O5 <7<5=5=<O < 4>-
?>?=5=<O. �4G<=45F D476<64FLEO M7>F5D<G5E>4O D<?>E>D<O &4D>, >>F>D>5 
EF4=>6<FEO >4=<< <7 <=EFDG<5=F>6 >>>G?LF=OE ?D4>F<>.

�5>>>G?LF=O5 >>?>4O 4  MF> F5 >>?>4O, >>F>DO5 =5 O6?ONFEO =< <EF>D<G5-
E><<<, =< >>>G?LF=O<<: 6 =<E =5 74?>65=O M7>F5D<G5E><5 <45<, 4 EN65FO 
>4DF O6?ONFEO 6 5>?LL5= EF5?5=< D4=F47<5= 46F>D>6.
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4.2. �%&�$�'�%��� (�����'�,&���) &�$�

&�$� ��%���&� 4  %$�$&�

%4<O5 4D56=<5 <7 4>L54L<E 4> =4E >4DF &4D> 4  6<E>>=F< 4  %D>DF4. �4-
764=<5 ?D><EE>4<F >F 46GE D4<<?<= <<?4=E><E ?D46<F5?5=. «�<E>>=F< 4  
%D>DF4» 4  MF> E>5<D4F5?L=>5 =4764=<5 4?O =5E>>?L><E 7DG?? >4DF, >>F>DO5 
ED4=OFEO E5=G4E 6 D47?<G=OE <G75OE < G4EF=OE >>??5>F<OE. �E57> =4 44=-
=O= <><5=F =4EG<FO645FEO 271 >4DF4. �=< >F?<G4NFEO ?> E6>5<G D47<5DG 
< <4=5D5 <E?>?=5=<O. -F< >4DFO D<E>64?<EL 6DGG=GN. � E>74464?<EL >=< 
>4> ?>44D>G=O5 >>?>4O ?> ?>6>4G 7=4<5=4F5?L=OE E>5OF<= 6 6<7=< <<?4=-
E><E ?D46<F5?5=. �EF>D<>< &4D> G>47O64NF E?54GNM<5 6>7<>6=O5 44FO 
E>744=<O MF<E >4DF: 1428, 1450, 1451, 1463, 1466 77. � ED54< 6>7<>6=OE 
E>744F5?5= 4  EG4>6=<>4 �>=<D4G> �5<5>.

�F<5F<< 646=O5 >E>55==>EF< >4DF �<E>>=F< 4  %D>DF4: 6E5 >=< =5 ?D>=G-
<5D>64=O < =5 ?>4?<E4=O, 4 '<E?>6O5 4D>4=O =5 <<5NF EN65F>6.

� XX 65>5 5O?> 6O?GM5=> =5E>>?L>> D5?D<=F=OE <744=<= &4D> «�<E>>=-
F< 4  %D>DF4». �54>EF4NM<5 >4DFO 5O?< =4D<E>64=O <F4?LO=E><< EG4>6-
=<>>< �G<46< %>4?<=<. &4>65 5>?74DE><< EG4>6=<>>< �F4=4E>< �F4=4-
E>6O< 5O? E>744= D5EF46D<D>64==O= 64D<4=F >>?>4O (E 6>EE>744=<5< =54>-
EF4NM<E >4DF), >>F>DO= 5O? <744= <F4?LO=E><< <744F5?LEF6>< Lo Scarabeo.

&�$� %���-�'%��

�D<<5D=> 6 1491 7>4G 5O?4 E>744=4 >>?>44 &4D> %>?4-�GE>4. -F< >4D-
FO ?D<=44?564?< <<?4=E>>= E5<L5 %>?4-�GE>4 <, >G56<4=>, 5O?< E>7-
44=O EG4>6=<>>< <7 $5DD4DO. � MF>= >>?>45 =4 22 �>7ODOE <7>5D465-
=O 75D>< 7D5G5E>>= < D<<E>>= <EF>D<<, 4 F4>65 2 5<5?5=E><E ?5DE>=464 
(�<<D>4 < �46GE>4>=>E>D). -F> ?5D64O >>?>44 &4D>, 6 >>F>D>= '<E?>-

6O5 >4DFO 5O?< E=4565=O EN65F4<<: EF5=4<< <7 ?>6E54=56=>= 6<7=< 
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4.2. �%&�$�'�%��� (�����'�L&���) &�$�

< 4?E<<<G5E><<< 4??57>D<O<<. �4EF< 6 MF>= >>?>45 F4><5: 4<E><, 4G5<-
=O, 4<D>DO < <5G<. ' 6E5E �D<46>D=OE >4DF 5EFL <<5=4, >D><5 �465=.

&4D> %>?4-�GE>4 >>>?> 420 ?5F >EF464?>EL 6 G4EF=>= >>??5>F<<, < ?<LL 
6 2008 7>4G <F4?LO=E>>5 ?D46<F5?LEF6> ?D<=O?> D5L5=<5 6O>G?<FL >>?>-
4G 4?O <<?4=E>>7> <G75O �<=4>>F5>4 �D5D4. �4 44==O= <><5=F MF4 >>?>-
44 <744=4 6 =5E>>?L><E 64D<4=F4E.

�5>>F>DO5 EN65FO MF>= >>?>4O 6?>E?54EF6<< EF4?< <EF>G=<>>< 64>E=>-
65=<O 4?O �4<5?O �>?<4= %<<F, EG4>6=<FO, =4D<E>646L5= &4D> 'M=-
F4. �5>>F>DO5 74<<EF6>64=<O EN65F>6 >G56<4=O. � &4D> 'M=F4 ?5D5-
L?< >5D47O <7 E?54GNM<E >4DF >>?>4O %>?4-�GE>4: &D>=>4 <5G5= (4?O 
&D>=>< <5G5= &4D> 'M=F4), �>?<E5=4 (4?O �>D>?56O >G5>>6), %5<5D>4 
<5G5= (4?O %5<5D>< <5G5=), �5EOF>4 <5G5= (4?O �5EOF>< 657?>6), ,5-
EF5D>4 4<E>>6 (4?O �>EL<5D>< ?5=F4>?5=).

��$%��,%��� &�$�

6 XVI 65>5 >E=>6=>= EFD4=>= 4  ?D><76>4<F5?5< >4DF EF4?4 $D4=F<O.  
«�7 $G4=4 < �<>=4 >>?>4O 6 >>=F5 XVI 65>4 M>E?>DF<D>64?<EL 6 �E?4=<N, 
$?4=4D<N, �=7?<N, �>DFG74?<N < ,65=F4D<N»11, 4  >F<5G45F �4D5F �4=F, 
<765EF=O= E?5F<4?<EF ?> &4D>.

�> $D4=F<< >4DFO <77>F>6?O?<EL 6> <=>7<E 7>D>44E ($G4=, �<>=, �4=-
E<, �4D<6, �4DE5?L), < <564G >4DF>?D><76>4<F5?O<< D47=OE 7>D>-
4>6 5O?4 5>?LL4O >>=>GD5=F<O. �46=>= 65E>= 6 <EF>D<< &4D> O6?O5F-
EO 1631 7>4, 6 >>F>D>< <4DE5?LE><5 >4DF>?D><76>4<F5?< ?>?GG<?< >>-
D>?56E><= ?4F5=F =4 E6>N 45OF5?L=>EFL. �>E?5 MF>7> E>5OF<O �4DE5?L 
EF4? 7?46=O< F5=FD>< ?> ?D><76>4EF6G >4DF, 4 F4> =47O645<>5 �4D-

E5?LE>>5 &4D> 4  >5M5?D<=OFO< EF4=44DF><.

�4DE5?LE>>5 &4D> 4  MF> =5 >4=4 >>?>44, 4 GE?>6=>5 >5>7=4G5=<5 4?O >E>5>7> 
4<74==4 >4DF. �4DE5?LE><E >>?>4 EGM5EF6G5F <=>7>, =>, =5E<>FDO =4 =5>>-
F>DO5 D47?<G<O, >=< EE>4=O ?> E6>5<G 4<74==G < DO4G >E>55==>EF5=, >>F>-
DO5 <O >F<5F<< =<65. �4=4 <7 E4<OE EF4DOE �4DE5?LE><E >>?>4, 4>L54L<E 

11 �4=F �. &4D> < <47<O: >5D47O 4?O D<FG4?>6 < 4EFD4?L=OE ?GF5L5EF6<=. 4  �., 2013. 4  %. 15.
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��464 IV.   �� �%&�$�� &�$�. $���O� %�%&��O &�$�

4> =4E, 4  &4D> �4=4 �>5?5. �DG7<5 <765EF=O5 >>?>4O �4DE5?LE>>7> F<?4: 
&4D> �<>>?O �>=65D4, &4D> �?>44 �GD45?O, &4D> �4=4 �>44?O, �D56=55 
�4DE5?LE>>5 &4D> �>?O �4DF> < 4D. �765EF=O= E>6D5<5==O= D56<EE5D 
< ?E<E>F5D4?56F �?5E4=4D> %>4>D>6E>< 6<5EF5 E $<?<??>< �4<G4 E>744? 
E6>N >>?>4G D5EF46D<D>64==>7> �4DE5?LE>>7> &4D>.

� >F?<G<5 >F EF4DOE <F4?LO=E><E >>?>4 (�<E>>=F< 4  %D>DF4, %>?4-�GE>4), 
>>F>DO5 D<E>64?<EL 6DGG=GN < ?D54EF46?ONF E>5>= ?D><76545=<O <E>GE-
EF64, MF< >4DFO ?D><76>4<?<EL E ?><>MLN >?<L5 <7 45D56O==OE 5>?64=>>, 
?>MF><G >=< ?D>EFO < =55D>E>< ?> E6>5<G EG4>65EF65==><G <E?>?=5=<N.

�4>>6O >5M<5 >E>55==>EF< �4DE5?LE>>7> &4D>?

�7>5D465=<O 4D>4=>6 =5 >F?<G4NFEO >E>5O< <7OM5EF6><, EE5<4F<G=O, 
4 <=>744 4465 7DG5O < 6O7?O4OF =54>>GD4F=>. �5D47O ?D>D<E>64=O G5D=O< 
>>=FGD><, 4 <E 45F4?< 74?<FO D47=O<< F65F4<<. &65F>64O 74<<4 F4>65 ?D>-
EF4. �5OG=> <E?>?L7GNFEO E?54GNM<5 F65F4: >D4E=O=, 65?FO=, 75?5=O=, 
E<=<=. $54>>: >>D<G=56O=, G5D=O= < 55656O=. $>= >4DF 4  ?GEF>=, 55?O=.

%F4DL<5 4D>4=O

�D>4= «,GF» =5 <<55F =><5D4, 4D>4= II =47O645FEO «�4?5EE4», 4D>4= V 
=47O645FEO «�4?4» (<<55FEO 6 6<4G �4?4 $<<E><=), 4D>4= VIII 4  «%?D4-
654?<6>EFL», 4D>4= XI 4  «%<?4», 4D>4= XIII 4  =5 <<55F <<5=<.

�?44L<5 4D>4=O

%<<6>?O <4EF5=: ?>E>E< (?4?><), G4L< (>G5><), <5G< < <>=5FO. '<E?>6O5 
4D>4=O =5 <<5NF EN65F>6, =4 =<E <>6=> 6<45FL F>?L>> E<<6>?O <4EF5= 
6 >>?<G5EF65, E>>F65FEF6GNM5< =><<=4?G >4DFO: =4?D<<5D, =4 ,5EF5D>5 
<>=5F 4  6 <>=5F. �4 <=>7<E '<E?>6OE 4D>4=4E 5EFL D4EF<F5?L=O5 G7>DO.

%�&����&/ &�$�

�4DE5?LE>>5 &4D> EF4?> >E=>6>= 4?O D476<F<O >>>G?LF=OE >>?>4 &4D>, 
>>F>DO5 <O D4EE<>FD<< =<65. �> 4> F>7> >4> ?5D5=F< > =<<, >E>5> >F-
<5F<< 465 <EF>D<G5E><5 >>?>4O, >>F>DO5 G4EF> =47O64NF &4D>, =5E<>FDO 
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4.3. ���'�L&��� &�$�. �%����O� ���'�L&�O� %�%&��O &�$�

=4 <E EGM5EF65==O5 >F?<G<O >F F>7> 64D<4=F4, >>F>DO= E5=G4E EG<F4-
5FEO >?4EE<G5E><<. �O MF< >>?>4O =47O645< E4F5??<F4<< &4D> (E?GF-
=<>4<<).

�D<<5D=> 6 1470 7>4G ?>O6?O5FEO >>?>44 «&4D>>>< �4=F5=L<». �6-
F>DEF6> MF>= >>?>4O >5OG=> ?D<?<EO645FEO <F4?LO=E>><G EG4>6=<>G 
D4==57> $5=5EE4=E4 �=4D54 �4=F5=LO, >4=4>> 5>?LL<=EF6>< <EF>D<-
>>6 MF> <=5=<5 >E?4D<645FEO. -F4 >>?>44 E>EF><F <7 50 >4DF < 45?<FEO 
=4 5 7DG?? ?> 10 >4DF 6 >464>=. &4>4O EFDG>FGD4 >FD4645F 7G<4=<EF<-
G5E>GN <>45?L �>E<>E4 M?>E< �>7D>645=<O. �5D64O 7DG??4 4  D47?<G-
=O5 E>F<4?L=O5 E>EF>O=<O (�<M<=, %?G74, $5<5E?5==<>& �4?4 $<<-
E><=); 6F>D4O 4  456OFL <G7 < �?>??>=; FD5FLO 4  E6>5>4=O5 <E>GEEF64 
(7D4<<4F<>4, D<F>D<>4, 4<4?5>F<>4 < F. 4.); G5F65DF4O 4  4>5D>45F5?<; 
?OF4O 4  �555E=O5 %D5DO (E5<L ??4=5F < FD< �OEL<5 %D5DO). �E>55=-
=>EF< EFDG>FGDO MF>= >>?>4O =5 ?>76>?ONF =4764FL 55 &4D>.

�D<<5D=> 6 1530 7>4G 6> $?>D5=F<< 5O?4 E>744=4 =>64O >4DF>G=4O 
<7D4, >>F>DGN =4764?< «�<=><4F5» (Minchiate). �>?>44 4?O MF>= <7DO 
?D54EF46?O5F E>5>= D4EL<D5==O= 64D<4=F >?4EE<G5E>>7> &4D>. �E5 �>-
7OD<, 74 <E>?NG5=<5< �4?5EEO (II �>7ODL 6 >?4EE<G5E>>< &4D>), >EF4-
?<EL, => <564G �><>< �LO6>?4 (�4L=O) < �6574>= 5O?< 4>546?5=O 
20 =>6OE �>7OD5=: 4>5D>45F5?< (�445644, �?47>D47G<<5, �5D4, �<-
?>E5D4<5), 4 EF<E<< (�7>=L, �>44, �5<?O, �>74GE) < 12 7=4>>6 7>4<4>4 
6 ?D><76>?L=>< ?>DO4>5. &4><< >5D47><, 6 MF>= >>?>45 =5 78, 4 97 >4DF.

4.3. ���'�,&��� &�$�. 
�%����/� ���'�,&�/� %�%&��/ &�$�

�EF>D<O >>>G?LF=>7> &4D> 4  MF> 6 ?5D6GN >G5D54L <EF>D<O <7<5=5=<O 
?D54EF46?5=<= > &4D>. � ?5D6>5 F4>>5 <7<5=5=<5 ?D54EF46?5=<= ?D>-
<7>L?> 6 1781 7>4G. � MF>< 7>4G �=FG4= �GD 45 �555?5= (171931784), 
?D>F5EF4=FE><= ?4EF>D < <4E>=, ?G5?<>G5F 8-= F>< E6>5= M=F<>?>?5-
4<< «�5D6>5OF=O= <<D» («Le Monde Primitif»), 6 >>F>D>< 7>6>D<FEO 
> F><, GF> &4D> ?D><EE>4<F <7 �D56=57> �7<?F4 < >D<7<=4?>< &4D> 

5O?4 <5D>7?<D<G5E>4O «�=<74 &>F4». &4>65 6 >=<75 GF65D6445FEO, 
GF> %F4DL<5 4D>4=O E>>F65FEF6GNF 4644F4F< 46G< 5G>64< 4D56=556-
D5=E>>7> 4?D46<F4. � >4G5EF65 ?D<?>65=<O 6 >=<7G 5O?> ?><5M5=> 
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MEE5 «7>E?>4<=4 7D4D4 45 �.». � MF>< MEE5 >D><5 ?>4F65D645=<O MF<E 
<45= F4>65 ?>4G5D><64?>EL, GF> &4D> E6O74=> E ?D54E>474=<5< EG4L-
5O < GF> O>>5O 6 MF<E F5?OE <E?>?L7>64?>EL 5M5 6 �D56=5< �7<?F5.

�E5 MF< <45< 6?>E?54EF6<< =5 ?>4F65D4<?<EL, >4=4>> <<5==> ?>E?5 6OE>44 
6 E65F MF>= ?G5?<>4F<< > &4D> 6>7=<> =565D>OF=O= <=F5D5E, < ?D5645 6E5-
7> E> EF>D>=O >>>G?LF<EF>6 < M7>F5D<>>6 6E5E <4EF5=. % MF>7> <><5=F4 < =4-
G<=45FEO >>>G?LF=4O <EF>D<O &4D>.

&�$� -&&���/

�4=-�4F<EF 4?L5FF (173831791), 5>?55 <765EF=O= >4> -FF5=?4, >4=<< 
<7 ?5D6OE >EGM5EF6<? ?>?OF>G D5>>=EFDG<D>64FL «�=<7G &>F4» 4  E>744FL 
>>?>4G &4D>, >>F>D4O >FD464?4 5O M7>F5D<G5E>GN FD44<F<N �D56=57> �7<?-
F4. �564G 1783 < 1787 7>4>< >= 6O?GEF<? ?OFL 5D>LND, 6 >>F>DOE D476<64? 
<45N 57<?5FE>>7> ?D><EE>645=<O &4D>, 4 6 1783 7>4G 4  E6>N 65DE<N >>?>-
4O &4D>. �D4644, =< >4<= M>75<??OD MF>= >>?>4O 4> =4E =5 4>L5?. �> ?>-
E?54>64F5?< -FF5=?O 6 =4G4?5 XIX 65>4 ?> 57> >?<E4=<O< 6>EE>744?< MFG 
>>?>4G. � =4 44==O= <><5=F &4D> -FF5=?O EGM5EF6G5F 6 =5E>>?L><E 64D<-
4=F4E: «Grand Etteilla Tarot» (&4D> «�D4=4 -FF5=?4») < «Le Livre de Thoth. 
Tarot D9Etteilla» (&4D> -FF5=?O «�=<74 &>F4»). �D<G5< =44> >F<5F<FL, GF> 
MF< >>?>4O >F?<G4NFEO <564G E>5>=.

�4>>6O >E>55==>EF< &4D> -FF5=?O?

�4DFO <<5NF E??>L=GN =G<5D4F<N, >F 1 4> 78, ?D<G5< 4D>4= «�57G<<5, 
<?< �?E<<<>» (,GF) EF><F 6 E4<>< >>=F5 >>?>4O, ?>4 =><5D>< 78. �444-
F5?L=O5 7=4G5=<O ?>4?<E4=O ?DO<> =4 >4DF4E 4?O ?DO<>7> < ?5D565D=G-
F>7> ?>?>65=<O.

%F4DL<5 4D>4=O

%F4DL<5 4D>4=O ?D5F5D?5?< EGM5EF65==O5 <7<5=5=<O: 5O? <7<5=5= <E ?>-
DO4>>, <=>7<5 EN65FO 4D>4=>6, 4 F4>65 <E =4764=<O. &4>, =4?D<<5D, 6 >>-
?>45 «�=<74 &>F4» ?D54EF46?5=O E?54GNM<5 %F4DL<5 4D>4=O: 1 4  %4>E 
(F4>65 >4DF4 6>?D>L4NM57>-<G6G<=O), 2 4  %65F, 3 4  $4EF5=<O, 4 4  �55>, 
5 4  '5?>65> < G5F65D>=>7<5 6<6>F=O5, 6 4  �6574O, 7 4  �F<FO < DO5O, 
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8 4  �F4OE, ?>>>= (F4>65 >4DF4 6>?D>L4NM5=-65=M<=O), 9 4  %?D4654-
?<6>EFL, 10 4  '<5D5==>EFL, 11 4  %<?4, 12 4  �?47>D47G<<5, 13 4  %6OM5=-
=<>, 14 4  �LO6>?, 15 4  �47, <?< $>>GE=<>, 16 4  %G4, 17 4  %<5DFL, 18 4  
�4?GF<=, <>=4E, 19 4  $47DGL5==4O 54L=O, 20 4  �>?5E> $>DFG=O, 21 4  
�DD<>4=E><= 45E?>F, 78 4  �57G<<5, <?< �?E<<<>.

�?44L<5 4D>4=O

$4=7< �D<46>D=OE 4D>4=>6: �>D>?L, �>D>?564, $OF4DL, �4?5F. '<E?>6O5 
4D>4=O =5 <<5NF EN65F>6.

-FF5=?4 6=5E <=>65EF6> <7<5=5=<= 6 &4D>, ?>MF><G D47D45>F4==4O << E<-
EF5<4 O6?O5FEO G=<>4?L=>=.

�7D><=O= 6>?44 -FF5=?4 E45?4? <<5==> 6 FD44<F<N 7444=<O =4 >4DF4E 
&4D>. �= 6?5D6O5 ?D54?>6<? <E?>?L7>64FL ?5D565D=GFO5 >4DFO 6 7444=<<, 
D47D45>F4? E?<E>< 7=4G5=<= 4?O ?DO<OE < ?5D565D=GFOE >4DF. �D<G5< >F-
<5F<<, GF> 7=4G5=<O �?44L<E 4D>4=>6 5O?< 6?>E?54EF6<< ?>?=>EFLN <?< 
G4EF<G=> 74<<EF6>64=O <=>7<<< 4DG7<<< 46F>D4<<.

$$��&'�%��� ���'�,&��� &�$�

�46=5=L5= D<7GD>= DD4=FG7E>>7> >>>G?LF<7<4 5O? 4?LD>=E �G< �>=EF4= 

(181031875), 5>?55 <765EF=O= >4> -?<D4E �56<. �= =47O64? &4D> «�=<-
7>= �5D<5E4» < ?>?474?, GF> >=> 6>EE>4<F > E4<><G ?4FD<4DEG �=>EG. -?<-
D4E �56< GE<>FD5? 674<<>E6O7L E<EF5<O &4D> < >45 54?<EF<G5E>>7> �D5-
64 �<7=< <, >4> < �GD 45 �555?5=, EG<F4?, GF> %F4DL<5 4D>4=O E6O74=O  
E 22 5G>64<< 4D56=556D5=E>>7> 4?D46<F4. � E6><E <EE?54>64=<OE �56< <E-
?>?L7>64? �4DE5?LE>>5 &4D>, >>F>D>5, >4=4>>, EG<F4? <E>465==>= 6D5<5-
=5< «�=<7>= �5D<5E4». �= E>F5? E>744FL E6>N >>?>4G &4D>, >>F>D4O D4E-
>DO64?4 5O M7>F5D<G5E><5 4>>FD<=O 4D>4=>6, => MF>F 74<OE5? F4> < =5 5O? 
6>??>M5= 6 D54?L=>EFL. �E>5GN 7=4G<<>EFL <<55F >=<74 -?<D4E4 �56< «'G5-
=<5 < D<FG4? 6OEL5= <47<<», >>F>D4O ?>E6OM5=4 >>>G?LF=O< 4E?5>F4< 4D-
>4=>6 &4D>. �=F5D5E=4 F4>65 < EFDG>FGD4 MF>= >=<7<: >=4 E>EF><F <7 46GE 
F><>6, >464O= <7 >>F>DOE <<55F 22 7?46O, ?>E6OM5==OE F5<4<, F4> <?< 
<=4G5 E6O74==O< E> %F4DL<<< 4D>4=4<< &4D> 6 <E >>>G?LF=>< ?D>GF5=<<.
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�46=> >F<5F<FL, GF>, E F>G>< 7D5=<O -. �56<, 557=><5D=O= 4D>4= ,GF 
(<?< �GD4>) 4>?65= D4E?>?474FLEO <564G XX 4D>4=>< (%FD4L=O= %G4)  
< XXI 4D>4=>< (�<D), 4 ?>E?54>64F5?L=>EFL %F4DL<E 4D>4=>6 4>?6=4 =4-
G<=4FLEO E I 4D>4=4 (�47), >>F>D><G 4>?6=4 E>>F65FEF6>64FL ?5D64O 5G>-
64 4D56=556D5=E>>7> 4?D46<F4 «4?5D» (II 4D>4=G, �4?5EE5, E>>F65FEF65=-
=>, 6F>D4O 5G>64, III 4D>4=G 4  FD5FLO < F. 4.).

-?<D4E �56<, ?> EGF<, EF4? D>4>=4G4?L=<>>< DD4=FG7E>>7> >>>G?LF=>7> 
&4D>, =5E<>FDO =4 F> GF> E6>N >>?>4G F4> < =5 E>744?.

�7> <45< 5O?< 6?>E?54EF6<< ?>445D64=O <=>7<<< >>>G?LF<EF4<<, 6 F>< 
G<E?5 4>>F>D>< �5D4D>< 4=>>EE>< (186531916), ?<E46L<< ?>4 ?E564>=<-
<>< «�4?NE». �4?NE 5O? <765EF=O< >>>G?LF<EF>< < >45 54?<EF><. �= 5O? 
E>744F5?5< �D45=4 �4DF<=<EF>6 < G?5=>< �4554?<EF<G5E>>7> >D45=4 $>7O 
< �D5EF4. �46=5=L<<< 4?O D476<F<O &4D> EF4?< 465 << =4?<E4==O5 >=<-
7<: «&O74=E>>5 &4D>» < «�D54E>474F5?L=>5 &4D>». �4?NE ?D<45D6<64?-
EO F>7> ?>DO4>4 %F4DL<E 4D>4=>6, > >>F>D>< 7>6>D<? -?<D4E �56<. 'F> 65 
>4E45FEO ?D54E>474F5?L=OE 7=4G5=<= �?44L<E 4D>4=>6, F> >= <E ?D4>F<-
G5E>< ?>?=>EFLN < 557 <7<5=5=<= ?>74<<EF6>64? G -FF5=?O. $D4=FG7E>>5 
>>>G?LF=>5 &4D>, <E?>?L7G5<>5 6 ?D54E>474F5?L=>= ?D4>F<>5, 5O?> D47D4-
5>F4=> 6 ?5D6GN >G5D54L �4?NE><.

�D>F>F<?>< 4?O DD4=FG7E>>= E<EF5<O &4D> <>6=> EG<F4FL >>?>4G, =4-
D<E>64==GN EG4>6=<>>< �45D<M?5< �G?<=4, >>F>D4O ?D<?474?4EL > >=<-
75 �4?NE4 «�D54E>474F5?L=>5 &4D>» (1909 7.). -F> 5O?< G5D=>-55?O5 <?-
?NEFD4F<<, >>F>DO5 G<F4F5?O< ?D54?474?>EL 6OD574FL, =4>?5<FL =4 >4D-
F>= < D4E>D4E<FL E4<>EF>OF5?L=>.

�4 44==O= <><5=F EGM5EF6G5F <=>65EF6> >>?>4, >F=>EOM<EEO <<5==> > FD4-
4<F<< DD4=FG7E>>7> &4D>, ED54< >>F>DOE: «->?5>F<G5E>>5 &4D>» («Eclectic 
Tarot»), «&4D> �45<D<=F» �G<E4 $>=> («The Labyrinth Tarot»), �4554?<EF<-
G5E>>5 &4D> �. �. �. < 4D.

�4>>6O 65 >E>55==>EF< &4D> DD4=FG7E>>= >>>G?LF=>= L>>?O?

%F4DL<5 4D>4=O

�4764=<O %F4DL<E 4D>4=>6 4=4?>7<G=O =4764=<O< �4DE5?LE>>-
7> &4D>, => 745EL 4D>4= XIII <<55F <<O «%<5DFL». ,GF <<55F 46>==GN 
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=G<5D4F<N 4  0/21. �D>4= �<D 4  F4>65: 21/22. �4> < 6 �4DE5?LE>>< &4D>, 
4D>4= %?D4654?<6>EFL 4  VIII, 4 4D>4= %<?4 4  XI.

�?44L<5 4D>4=O

'<E?>6O5 4D>4=O 6 >>?>44E DD4=FG7E>>= FD44<F<< G4M5 6E57> =5 <<5NF 
EN65F>6, =4 =<E <7>5D464NFEO F>?L>> E<<6>?O <4EF5= 6 >>?<G5EF65, E>-
>F65FEF6GNM5< =><<=4?G 4D>4=4. �4=4>> 5EFL =5E>>?L>> >>?>4, >>F>DO5 
<<5NF EN65FO, 4  =4?D<<5D, «%D54=565>>6>5 &4D> %>4?<=<» EG4>6=<-
>4 �G<46< %>4?<=< («The Medieval Scapini Tarot») < «&4D> �>?5E4 �>E?>-
6< '44G<» �>?4 %4E>=4 («Dame Fortune9s Wheel Tarot»). $<EG=>< '<E?>-
6OE 4D>4=>6 6 MF<E >>?>44E <??NEFD<DGNF <<5==> 7444F5?L=O5 7=4G5=<O 
4D>4=>6 6> DD4=FG7E>>= FD44<F<< < 7=4G<F5?L=> >F?<G4NFEO >F 5>?55 <7-
65EF=OE EN65F>6 GM=F>6E><E >>?>4.

'F> >4E45FEO D4=7>6 �D<46>D=OE 4D>4=>6, F> >=< >5OG=> F4><5: �>D>?L, 
�4<4, $OF4DL, �46.

������%��� ���'�,&��� &�$�

� 1888 7>4G ?D><7>L?> 646=>5 4?O D476<F<O >>>G?LF<7<4 < &4D> E>5OF<5 4  
6 �=7?<< 5O? E>744= �5D<5F<G5E><= >D45= «�>?>F4O �4DO». %4<>= 6?<O-
F5?L=>= D<7GD>= 6 >D45=5 5O? >4<= <7 57> >E=>64F5?5= 4  %M<NM? �<445? 
�4>7D57>D �475DE (185431917), >>F>DO= < D47D45>F4? 5>?LLGN G4EFL >D-
45=E><E <4F5D<4?>6, 6 F>< G<E?5 < ?> &4D>.

� >5D47>64F5?L=>= ?D>7D4<<5 >D45=4 &4D> >F6>4<?>EL 5>?LL>5 <5EF>. � «�>-
?>F>= �4D5» &4D> D4EE<4FD<64?>EL 6 ?5D6GN >G5D54L >4> E<EF5<4, ?D54=4-
7=4G5==4O 4?O <47<G5E><E ?D4>F<>, < 6 <5=LL5= EF5?5=< >4> <=EFDG<5=F 
4?O ?D54E>474=<O.

�=7?<=E><5 >>>G?LF<EFO ?>-E6>5<G E<>FD5?< =4 ?>DO4>> %F4DL<E 4D>4=>6, 
D47D45>F4?< 4?O =<E E6>< E?<E>< 7=4G5=<=. %GM5EF65==> 5O?< 6<4><7<5=5=O 
< �?44L<5 4D>4=O, 7=4G5=<O < E<OE?O >>F>DOE F4>65 5O?< ?5D5E<>FD5=O.

� «�>?>F>= �4D5» EGM5EF6>64?4 6=GFD5==OO >>?>44 4  F>?L>> 4?O G?5=>6 
>D45=4. � >464O= <7 =<E 4>?65= 5O? E>744FL E6>N ?> MF><G >5D47FG. 



48

��464 IV.   �� �%&�$�� &�$�. $���O� %�%&��O &�$�

-F4 >D45=E>4O >>?>44 4> =4E =5 4>L?4. �> =4 44==O= <><5=F EGM5-
EF6GNF 465 >>?>4O, >>F>DO5 5O?< E>744=O =4 >E=>65 <4F5D<4?>6 >D45-
=4: &4D> «�>?>F>= �4D<» $>55DF4 '>=74, >?G5?<>>64==>5 6 1977 7>4G, 
< �47<G5E>>5 &4D> «�>?>F>= �4D<» %4=4DO &454FO &<F5D> (1989).

'5< >F?<G45FEO E<EF5<4 &4D>, D47D45>F4==4O 6 «�>?>F>= �4D5»?

%F4DL<5 4D>4=O

�>E?54>64F5?L=>EFL %F4DL<E 4D>4=>6 >F>DO645FEO =G?56O< 4D>4=>< ,GF. 
�4554?<EF<G5E><5 5G>65==O5 4FD<5GF<<, ?> ED46=5=<N E DD4=FG7E><<<, 
5O?< <7<5=5=O. �5D64O 5G>64 4D56=556D5=E>>7> 4?D46<F4 («4?5D») 745EL 
E6O74=4 E ,GF><, F4> >4> <<5==> >= EF><F 6 =4G4?5 %F4DL<E 4D>4=>6. �F>-
D4O 5G>64 («5MF») E6O74=4 E 4D>4=>< I �47, FD5FLO («7<<5?») 4  E 4D>4=>< 
II �5DE>6=4O �D<F4 < F. 4.

�D><5 F>7>, 464 4D>4=4 5O?< ?><5=O=O <5EF4<<: 4D>4= %<?4 EF4? VIII, 
4 4D>4= %?D4654?<6>EFL 4  XI. -F< <7<5=5=<O E6O74=O E 4EFD>?>7<G5E><-
<< E>>F65FEF6<O<< 4D>4=>6. %<?5 5>?LL5 ?>4E>4<F �56, 4 %?D4654?<6>-
EF< 4  �5EO. �7<5=5=<5 5O?> >EGM5EF6?5=> 4?O F>7>, GF>5O ?>E?54>64F5?L-
=>EFL 7=4>>6 7>4<4>4 5O?4 ?DO<>= (E<. F45?<FG 4EFD>?>7<G5E><E E>>F65F-
EF6<= %F4DL<E 4D>4=>6).

�5D47=>EFL %F4DL<E 4D>4=>6 F4>65 4DG74O. �=4 6> <=>7>< =5?D<6OG-
=4 < =5>5OG=4. &4>, =4 4D>4=5 ,GF <7>5D465= =56<==O= <?445=5F DO4>< 
E >?4E=O< 6>?>>< =4 ?>6>4>5, 4 =4 4D>4=5 VI �?N5?5==O5 4  �5DE5=, E?4-
E4NM<= �=4D><54G.

�?44L<5 4D>4=O

'<E?>6O5 4D>4=O =5 <<5NF EN65F>6, >4=4>> E<<6>?<G=O. %6><< F65-
F>< < 4>?>?=<F5?L=O<< 45F4?O<< >=< E<<6>?<G5E>< 6OD464NF M7>F5-
D<G5E><5 7=4G5=<O. �4 >464>< '<E?>6>< 4D>4=5 E<<6>?O <4EF< 45D-
6<F >4=4 <?< =5E>>?L>> DG>. � «�>?>F>= �4D5» EG<F4?>EL, GF> MF> DG>4 
4=75?4 %DG (4=75?4 &4D>). �464O= '<E?>6>= 4D>4= <<55F E6>5 =4764-
=<5 4  >?NG56>5 7=4G5=<5, < >=> =4?<E4=> =4 E4<>= >4DF5.

$4=7< �D<46>D=OE 4D>4=>6 F4>>6O: �>D>?L, �>D>?564, �D<=F, �D<=F5EE4.
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%�%&��� &�$� '-�&�

�4=> <7 >?NG56OE E>5OF<= 6 <EF>D<< &4D>, 5E?< =5 E4<>5 7=4G<<>5, 4  MF> 
?G5?<>4F<O 6 1910 7>4G >>?>4O 4DFGD4 -464D44 'M=F4 (185731942), =4-
D<E>64==>= �4<5?>= �>?<4= %<<F (187831951), 4=7?<=E>>= EG4>6=<-
F5= < F54FD4?L=O< 45>>D4F>D>< 4<5D<>4=E>>7> ?D><EE>645=<O. -FG >>-
?>4G 5M5 G4EF> =47O64NF &4D> $4=45D4 4  'M=F4 ('<?LO< $4=45D 4  ?5D6O= 
<744F5?L >>?>4O). �<5EF5 E =5= 5O?4 >?G5?<>>64=4 < >=<74 'M=F4 «�??N-
EFD<D>64==O= >?NG > &4D>», 6 >>F>D>= D4EE<4FD<645FEO E<<6>?<7< 4D>4-
=>6 < <E 7444F5?L=O5 7=4G5=<O.

�>6<7=4 &4D> 'M=F4 E>EF>O?4 6 F><, GF> MF> 5O?4 ?5D64O 7444F5?L=4O >>?>-

44 &4D>, 6 >>F>D>= 45E>?NF=> 6E5 >4DFO <<5?< <??NEFD4F<<. �D<G5<, >4> 
>F<5G45F E4< 'M=F, %F4DL<5 4D>4=O E6>5= E<<6>?<>>= >FD464NF M7>F5D<-
G5E><5 <45<, 4 EN65FO �?44L<E 4D>4=>6 4  7444F5?L=O5 7=4G5=<O. �OL5 
<O ?<E4?< > &4D> %>?4-�GE>4, <7 >>F>D>= �4<5?4 �>?<4= %<<F 74<<EF6>-
64?4 =5>>F>DO5 EN65FO. � >F?<G<5 >F %>?4-�GE>4 >>?>44 'M=F4 5O?4 E?5F<-
4?L=> D47D45>F4=4 4?O ?D54E>474=<=.

�5E<>FDO =4 F> GF> �DFGD 'M=F 5O? G?5=>< «�>?>F>= �4D<» < 57> >>?>-
44 6> <=>7>< E?54G5F FD44<F<< >D45=4, &4D> 'M=F4 E 5>?LL>= =4FO6>>= 
<>6=> EG<F4FL ?D54EF46<F5?5< FD44<F<< «�>?>F>= �4D<». %D46=5=<5 
EN65F>6 >>?>4O < 7=4G5=<= >4DF, >>F>DO5 445F E4< 'M=F 6 >=<75 «�?-
?NEFD<D>64==O= >?NG > &4D>», E >4=>= EF>D>=O, E> 7=4G5=<O<< 4D>4-
=>6, D47D45>F4==O<< 6 «�>?>F>= �4D5», 4 E 4DG7>= EF>D>=O, E FD44<F<-
>==O<< DD4=FG7E><<< 7=4G5=<O<<, ?>>47O645F, GF> &4D> 'M=F4 4  MF> 
<<>E 46GE E<EF5<. �E>55==> ?>>474F5?L=O L5EF5D>< '<E?>6OE 4D>4=>6.

�4 44==O= <><5=F >>?>44 'M=F4 O6?O5FEO E4<>= ?>?G?OD=>= 6 <<D5. �4 55 
>E=>65 6?>E?54EF6<< 5O?> E>744=> <=>65EF6> 4DG7<E >>?>4, >>F>DO5 ?<5> 
?>?=>EFLN, ?<5> G4EF<G=> 55 >>?<D>64?<. �5D5G<E?<< 6E57> ?<LL =5E>>?L-
>>: &4D> �>D74= 4  �D<D, &4D> ,4D<4= 4  �4E5??<, &4D> «�LN-�<6=», 
&4D> «'=<65DE4?L=O= >?NG» < 4D.

�4>>6O >E>55==>EF< E<EF5<O 'M=F4?
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��464 IV.   �� �%&�$�� &�$�. $���O� %�%&��O &�$�

%F4DL<5 4D>4=O

�>DO4>> %F4DL<E 4D>4=>6 F4>>= 65, >4> < 6 FD44<F<< «�>?>F>= �4D<», >4-
=4>> >5D47=>EFL >F?<G45FEO < >F �4DE5?LE>>7> &4D>, < >F DD4=FG7E>>= FD4-
4<F<<, < >F FD44<F<< «�>?>F>= �4D<». �E>55==> EGM5EF65==> >F?<G4NFEO 
4D>4=O: VI �?N5?5==O5, XIII %<5DFL, XIX %>?=F5.

�?44L<5 4D>4=O

'<E?>6O5 4D>4=O, >4> 5O?> >F<5G5=> 6OL5, E=4565=O G=<>4?L=O<< EN-
65F4<<, 6OD464NM<<< ?D54E>474F5?L=O5 7=4G5=<O.

$4=7< �D<46>D=OE 4D>4=>6: �>D>?L, �>D>?564, $OF4DL, �46.

&�$� ���%&�$� �$�'��

� 1944 7>4G 4?<EF5D �D>G?< (187531947), 5M5 >4<= 6OE>45F <7 �5D<5F<G5-
E>>7> >D45=4 «�>?>F4O �4DO», >?G5?<>>64? E6>N >>?>4G «&4D> &>F4». �D>-
<5 F>7>, >= =4?<E4? DG=44<5=F4?L=O= FDG4 «�=<74 &>F4», 6 >>F>D>< 7?G-
5>>> 4=4?<7<DG5F E<<6>?<7< E6>5= >>?>4O < 6OE>47O645F <=>65EF6> E>-
65DL5==> =>6OE <45= >F=>E<F5?L=> &4D> 6>>5M5.

«&4D> &>F4» 4  MF> >>?>44, >>F>D4O 6> <=>7>< >E=>64=4 =4 GG5=<<, D47D4-
5>F4==>< �D>G?< < =4764==>< << &5?5<>=. «&4D> &>F4» 4  E?>6=4O, E4<>-
5OF=4O >>?>44, =4EOM5==4O <=>65EF6>< E<<6>?>6 < <<5NM4O =5FD44<-
F<>==GN >5D47=>EFL. �>?>4G =5E>>?L>> ?5F ?>4 DG>>6>4EF6>< �D>G?< D<-
E>64?4 EG4>6=<F4 $D<44 %4DD<E. �D< E>744=<< >>?>4O >=4 <E?>?L7>64?4 
?D<=F<?O E<=F5F<G5E>>= ?D>5>F<6=>= 75><5FD<<.

�?>E?54EF6<< =4 >E=>65 «&4D> &>F4» 5O?< E>744=O 4DG7<5 >>?>4O, 6 G4EF-
=>EF<: &4D> «�6574O �5G=>EF<» («Liber T Tarot»), «�<4 &4D>» («Via Tarot»), 
«$>75FF4 &4D>» («Rosetta Tarot») < 4D.

'5< >F?<G45FEO &4D> �D>G?<?
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4.3. ���'�L&��� &�$�.�%����O� ���'�L&�O� %�%&��O &�$� 

%F4DL<5 4D>4=O

�D>4= ,GF, >4> < 6 FD44<F<< «�>?>F>= �4D<», <<55F =><5D «0» < >F>DO64-
5F ?>E?54>64F5?L=>EFL %F4DL<E 4D>4=>6. �D>4=4< %<?4 < %?D4654?<6>EFL 
5O?< 6>76D4M5=O <E ?D<6OG=O5 =><5D4: %?D4654?<6>EFL 4  VIII, %<?4 4  
XI. �4=4>> 5O?< <7<5=5=O <E =4764=<O, >4> < G =5>>F>DOE 4DG7<E 4D>4-
=>6: %?D4654?<6>EFL EF4?4 $57G?<D>64=<5<, �>?5E> $>DFG=O 4  $>DFG=>=, 
%<?4 4  �>645?5=<5<, '<5D5==>EFL 4  �E>GEEF6>< (�?E<<<5=), %FD4L=O= 
%G4 4  ->=><, �<D 4  �E5?5==>=.

�?44L<5 4D>4=O

'<E?>6O5 4D>4=O =5 <<5NF EN65F>6, >4=4>> O6?ONFEO E<<6>?<G5E><<<: 
>=< 6OD464NF E6>< E<OE?O G5D57 F65F, >E>55==>EF< 45F4?5= <7>5D465-
=<O < 4>?>?=<F5?L=O5 E<<6>?O. �D>G?< ?5D5D45>F4? =4764=<O 4  >?NG5-
6O5 7=4G5=<O '<E?>6OE 4D>4=>6 FD44<F<< «�>?>F>= �4D<». -F< >5=>6?5=-
=O5 =4764=<O =4?<E4=O ?DO<> =4 >4DF4E.

$4=7< �D<46>D=OE 4D>4=>6 F4>65 <7<5=<?<EL: $OF4D<, �>D>?56O, �D<=-
FO < �D<=F5EEO. %<EF5<4 �D<46>D=OE 4D>4=>6 ?>E>64 =4 FG, >>F>D4O 5O?4 
D47D45>F4=4 6 «�>?>F>= �4D5», >4=4>> 745EL 6<5EF> �>D>?5= 4  $OF4D<.

�O >?<E4?< >?NG56O5 FD44<F<< &4D>. �4=4>> EGM5EF6GNF >>?>4O, >>F>-
DO5 O6=> O6?ONFEO >>>G?LF=O<<, => <<5NF F4><5 OD><5 >F?<G<O, >>F>DO5 
=5 ?>76>?ONF >F=5EF< <E > >?D545?5==>= 7DG??5. �4?D<<5D, &4D> �5D<4-
=4 %4==4?O, 6> <=>7>< >E=>6O64NM55EO < =4 FD44<F<< «�>?>F>= �4D<», 
< =4 FD44<F<< �?<EF5D4 �D>G?<, =4EF>?L>> G=<>4?L=> ?> E6>5= >5D47=>EF<, 
=4764=<O< '<E?>6OE 4D>4=>6 < D4=74< �D<46>D=OE, GF> 57> =56>7<>6=> 
6F<E=GFL 6 >4>GN-F> <7 7DG??, >?<E4==OE 6OL5.

�D><5 F>7>, EGM5EF6G5F <=>65EF6> >>?>4 &4D>, >>F>DO5 5O?< E>744=O 6 >>=-
F5 XX 4  =4G4?5 XXI 6. < =5 O6?ONFEO >>>G?LF=O<<. � F4><< <>6=> >F=5EF< 
?D4>F<G5E>< 6E5 >>?>4O, E>744==O5 =4 >E=>65 >4DF<= <765EF=OE EG4>6=<>>6: 
&4D> <<?D5EE<>=<EF>6, &4D> �?LD>=E4 �GE<, &4D> �GEF464 �?<<F4 < F. ?.

-F4 >=<74 ?>E6OM5=4 E<EF5<5 &4D> 'M=F4, E4<>= ?>?G?OD=>= 6> 6E5< <<D5 
=4 E57>4=OL=<= 45=L. �>?>44 'M=F4 ?>E?G6<?4 >E=>6>= 4?O D>D<<D>64-
=<O F5?>= FD44<F<<. �464O= 7>4 6OE>4OF =>6O5 >>?>4O, < G4M5 6E57> 6 <E 
>E=>65 >>47O645FEO <<5==> ?D<6OG=O= >?4EE<G5E><= 'M=F.
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�%���/ $���&/ % ��$&���

&4D> 4  MF> <=EFDG<5=F, >>F>DO= ?D<<5=O5FEO 4?O ?>?GG5=<O >F65F>6 =4 6>-
?D>EO. '5?>65>4, >>F>DO= <E?>?L7G5F MF>F <=EFDG<5=F, <>6=> =4764FL G<-

F4NM<< >4DFO. &>7>, >F> 74=<<45FEO GF5=<5< >4DF ?D>D5EE<>=4?L=>, G4EF> 
=47O64NF F4D>?>7>< (<?< F4D>?>7><->>=EG?LF4=F><, &4D>->>=EG?LF4=F><, 
?D54E>474F5?5< =4 &4D>). &>7>, >F> 74445F F4D>?>7G 6>?D>E (4?O >>7> G<F4NF-
EO >4DFO), =47O64NF >65D5=F><12 (>F ?4F. quaerentus 4  <MGM<=, E?D4L<64-
NM<=) <?< 6>?D>L4NM<<. �4=4>> <O <>65< G<F4FL >4DFO < 4?O E55O, 6O-
EFG?4O 6 MF>< E?GG45 6 46GE D>?OE >4=>6D5<5==>. '5?>65>4, >>F>DO= >5D4F<?-
EO > F4D>?>7G 74 >>=EG?LF4F<5=, F4>65 =47O64NF ?D>EF> >?<5=F><.

�4>>6O 65 MF4?O D45>FO E >4DF4<<?

��-�� ����$�&� $���&/ % ��$&���

1. $>D<G?<D>64=<5 6>?D>E4; D45>F4 E 6>?D>E><.

2. �O5>D =4<5>?55 ?>4E>4OM57> D4E>?444 <?< >>=EFDG<D>64=<5 E?5F<-
4?L=>7> D4E>?444 4?O ED>D<G?<D>64==>7> 6>?D>E4.

3. �5D5<5L<64=<5 >>?>4O.

4. �>EF464=<5 >4DF <7 >>?>4O < 6O>?44O64=<5 <E ?> ?>7<F<O< D4E>?444.

5. �=F5D?D5F4F<O 6O?46L<E >4DF, GF5=<5 D4E>?444.

6. �5>5M5=<5 <=D>D<4F<< 6E57> D4E>?444.

$4EE<>FD<< ?>4D>5=> >464O= <7 L5EF< L47>6.

12 -F>F F5D<<= ?D<L5? 6 ?D4>F<>G &4D>->>=EG?LF<D>64=<O <7 E>D4D=>= 4EFD>?>7<<.



55

5.1. $���&� % ���$�%��.  
$�$�'��$������ ���$�%�

-F> >4<= <7 646=5=L<E <><5=F>6 6 D45>F5, >F >>F>D>7> 746<E<F, =4E>>?L>> 
<=D>D<4F<6=>= < ?>?57=>= >>465FEO >>=EG?LF4F<O 6 F5?><.

��-�� �$��&��/ ��������/ ���$�%��

1. �>?D>E 4>?65= 5OFL 4>FG4?L=O<. ' 64E <?< G 6>?D>L4NM57> 4>?65= 5OFL 
D54?L=O=, «6<6>FD5?5MGM<=» 6>?D>E. �E?< 6>?D>E =5646=O=, =5E5DL57=O=, 
F> < >F65F >4DF, >4> ?D46<?>, 5G45F F4><< 65. �E?< 74445FEO 646=O= 4?O 6>?D>-
L4NM57> 6>?D>E, F> ?D< ?><>M< >4DF <>6=> ?>?GG<FL 7=4G<<GN <=D>D<4F<N.

2. �>?D>E 4>?65= 5OFL <4>E<<4?L=> G5F>> < >>=>D5F=> ED>D<G?<D>64=. -F> 
E6O74=> E =5E>>?L><<< >5EF>OF5?LEF64<<. �>-?5D6OE, 745EL 45=EF6G5F ?D>EF>5 
?D46<?>: G5< >>=>D5F=55 ED>D<G?<D>64= 6>?D>E, F5< >>=>D5F=55 5G45F >F65F. 
�>-6F>DOE, G5F><= 6>?D>E 74445F =4< 6?>?=5 >>=>D5F=O= D<?LFD, G5D57 >>-
F>DO= <O 5G45< G<F4FL 6O?46L<5 >4DFO. � 6>?D>E4E, >4E4NM<EEO 5G4GM5-
7>, ?GGL5 6E57> >5>7=4G4FL 6D5<5==`N D4<>G, GF>5O 5O?> ?>=OF=>, > E>5OF<-
OE >4>>7> 6D5<5==>7> ?5D<>44 5G4GF 7>6>D<FL 6O?46L<5 >4DFO. �D<G5< ?GG-
L5 6E57> >7D4=<G<64FLEO ?5D<>4>< 6 >4<= 7>4. �5?4FL D4E>?44O =4 E>5OF<O, 
>>F>DO5 4>?6=O ?D><7>=F< G5D57 5 <?< 10 ?5F, =5 EF><F. �5M<= ?D<=F<? 745EL 
F4>>=: G5< <5=55 >F44?5==O5 E>5OF<O <O ?D>7=>7<DG5<, F5< 5>?LL5 F>G=>EF<.

%D46=<< E?54GNM<5 D>D<G?<D>6>< 6>?D>E>6: 4) 'F> <5=O >6<445F?  

5) 'F> <5=O >6<445F 6 F5G5=<5 5?<64=L<E FD5E <5EOF56? 6) 'F> <5=O 

>6<445F 6 ?<G=>= 6<7=<? 7) 'F> <5=O >6<445F 6 ?<G=>= 6<7=< 6 F5-

G5=<5 5?<64=L<E FD5E <5EOF56? 4) 'F> <5=O >6<445F 6 >F=>L5=<OE 

E % 6 F5G5=<5 5?<64=L<E FD5E <5EOF56?

�>?D>E «4» >G5=L D47<OF. �E?< G<F4FL >4DFO >4> >F65F =4 =57>, F> E?>6=> 
?>=OFL, >4>>= ED5DO 6<7=< 5G4GF >4E4FLEO E>5OF<O, > >>F>DOE 7>6>DOF 6O-
?46L<5 >4DFO. &4>65 =5?>=OF=>, >>744 ?D<<5D=> ?D><7>=4GF MF< E>5OF<O: 
746FD4, G5D57 <5EOF, G5D57 7>4 <?< G5D57 4644F4FL ?5F. �>?D>E «5», 6 ED46-
=5=<< E 6>?D>E>< «4», GGFL 5>?55 >>=>D5F5=, F4> >4> 6 =5< 5EFL 6D5<5==�5 
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��464 V.   �%���O $���&O % ��$&���

D4<><. �>?D>E «6» F4>65 5>?55 >>=>D5F5=, F4> >4> >= >4E45FEO >?D545?5=-
=>= ED5DO 6<7=<: >4DFO, 6O?46L<5 >4> >F65F, 5G4GF 7>6>D<FL =4< <<5=-
=> > E>5OF<OE 6 ?N5>6=>= ED5D5, =>, ?D4644, =5?>=OF=>, >>744 MF< E>5OF<O 
4>?6=O 5G4GF ?D><7>=F<. �4DFO, 6O?46L<5 >4> >F65F =4 6>?D>E «7», =4< 
5G45F ?57G5 ?>=OFL, F4> >4> >5>7=4G5=4 ED5D4 6<7=< < 7444=4 6D5<5==�O 
D4<>4. �>?D>E «4» 4  E4<O= G5F><=, G7><= < >>=>D5F=O=.

3. �46=>EFL G5F>>EF< D>D<G?<D>6>< 6>?D>E4 E6O74=4 E =5>>F>DO<< >E>55=-
=>EFO<< 674<<>45=EF6<O E ?>?5< (> >>F>D>< <O 7>6>D<?< 6 7?465 I). �>?5 
ED4=<F <=>7> <=D>D<4F<<, < =4< 646=> G5F>> >5>7=4G<FL <<5==> F>F E57-
<5=F, >>F>DO= =4E <=F5D5EG5F. $>D<G?<D>6>4 6>?D>E4 4  MF> D>>GE<D>6-

>4, >5>7=4G5=<5 7D4=<F <=F5D5EGNM57> =4E. � ?>?5 =4?>?=O5F MF< 7D4=<-
FO <=D>D<4F<5=. �>MF><G =5G5F>4O D>D<G?<D>6>4 6?5G5F 74 E>5>= D47<4-
74==>EFL < =5F>G=>EFL <=D>D<4F<<.

-F> >5M<5 ?D<=F<?O 744464=<O 6>?D>E>6. �E E?54G5F ?D<45D6<64FLEO, GF>5O 
D45>F4 E >4DF4<< 5O?4 ?D>4G>F<6=>=. �4=4>> ?D< >>=EG?LF<D>64=<< 4DG7<E 
?N45= =4 MF4?5 D>D<G?<D>64=<O 6>?D>E4 <>6=> EF>?>=GFLEO E DO4>< E?>6=>-
EF5=. �5>7=4G<< E4<O5 D4E?D>EFD4=5==O5 < 444<< =5>>F>DO5 D5>><5=44F<<.

1. �65D5=F 74445F FG<4==O= < =5OE=O= 6>?D>E <?< 6>6E5 =5 <>65F 
57> ED>D<G?<D>64FL.

� MF>< E?GG45 <O 6 D56<<5 4<4?>74 E >65D5=F>< GF>G=O5<, ?D>OE=O5< EGFL 
57> 6>?D>E4 < ?5D5D>D<G?<DG5< 57>.

2. �65D5=F 74445F 6>?D>E, >>F>DO= =5?>=OF5= >>=EG?LF4=FG.

�O64NF E?GG4<, >>744 6>?D>L4NM<= E4< ?>=<<45F, GF> 57> <=F5D5EG5F, 4 F4-
D>?>7 =5F. �> 6>?D>E 6 E6>5= D>D<G?<D>6>5 4>?65= 5OFL ?>=OF5= <<5==> 

G<F4NM5<G >4DFO. �F65G4FL =4 6>?D>E, G<F4O ?>E?4=<O >4DF, 5G45F F4D>-
?>7, 4?O =57> 646=4 OE=>EFL 7444==>7> 6>?D>E4. �E?< 6>?D>E =5OE5=, =G6-
=> GF>G=<FL 57> EGFL F4>65 6 D56<<5 4<4?>74 E >65D5=F><. � F>?L>> ?>E?5 
MF>7> ?5D5E>4<FL > E?54GNM5<G MF4?G.

3. �65D5=F 74445F =5 >4<= 6>?D>E 4  G =57> F5?O= >?G5>> 6>?D>E>6.

� 44==>< E?GG45 <O «D47<4FO645<» MF>F >?G5>>, D4745?O5< =4 >F45?L=O5 
6>?D>EO < >?D545?O5<, 5G45< ?< >F65G4FL =4 6E5 MF< 6>?D>EO >4=<< D4E-
>?44>< (5E?< 5EFL ?>4E>4OM<=) <?< E45?45< E5D<N D4E>?44>6.

�4?D<<5D. �4?D>E >?<5=F><: «/ E>GG G7=4FL, >4> >> <=5 >F=>E<FEO %, GF> 

=4E 645F 6 5G4GM5< < >4> <=5 E55O 65EF<, GF>5O >F=>L5=<O EF4?< ?GGL5».
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5.1. $���&� % ���$�%��. $�$�'��$������ ���$�%� 

�>7<>6=>5 D5L5=<5: «�464=F5 E=4G4?4 ?>E<>FD<<, >4> >= > 64< >F=>-

E<FEO (>4<= D4E>?44), 74F5< 4  ?5DE?5>F<6O 64L<E >F=>L5=<= (4DG-

7>= D4E>?44) < ?>E?5 MF>7> 4  >4> 64< E55O 65EF< E MF<< ?4DF=5D><».

4. �65D5=F =5 7=45F, =4 >4><5 6>?D>EO <>7GF >F65F<FL >4DFO &4D>.

� MF>< E?GG45 <O D4EE>47O645< > F><, =4 >4><5 6>?D>EO >4DFO &4D> <>7GF 
>F65F<FL < >4> ?GGL5 6E57> <E D>D<G?<D>64FL.

5. ' >65D5=F4 =5F G5F><E 6>?D>E>6. �= E>G5F, GF>5O 5<G ?D>EF> 
«D4E><=G?< >4DFO».

� MF>< E?GG45 <>6=> E45?4FL >4>>=-=<5G4L >5M<= D4E>?44 (=4?D<<5D, 
«�?NG», «�5?LFE><= >D5EF» < F. ?.). �G5=L G4EF> ?>E?5 ?D>GF5=<O >5M57> 
D4E>?444 G >?<5=F4 ?>O6?ONFEO 5>?55 >>=>D5F=O5 6>?D>EO 4  F>744 <O ?5-
D5E>4<< > =<<, 6O?>?=OO ?>4E>4OM<5 D4E>?44O.

&��/ ���$�%��

�E5 6>?D>EO <>6=> D4745?<FL =4 3 7DG??O. � 746<E<<>EF< >F F<?4 6>?D>-
E4 <E?>?L7GNFEO D47=O5 ?>4E>4O > GF5=<N >4DF.

1. 6>?D>EO >F>DOF>7> F<?4, =4G<=4NM<5EO E 6>?D>E<F5?L=OE E?>6 «>F>», 
«GF>», «>4>», «?>G5<G» < F. ?.: «'F> <5=O >6<445F =4 D45>F5?», «�4> 

5G4GF D476<64FLEO <>< >F=>L5=<O E %?», «'F> <>65F <=5 ?><>GL 

6 MF>= E<FG4F<<?», «�4> <=5 E55O 65EF< 6 MF>= E<FG4F<<?», «�>G5-

<G E> <=>= MF> ?D><7>L?>?» < F. 4. �>?D>EO >F>DOF>7> F<?4 4  =4<5>?55 
?>4E>4OM<5 4?O &4D>, F4> >4> >4DFO E6><<< E<<6>?4<< < >5D474<< < 74-
>?NG5==O<< 6 =<E E<OE?4<< 44NF =5>>5 >?<E4=<5, >>F>D>5 < O6?O5FEO >F-
65F>< =4 6>?D>E. �O D5>><5=4G5< 64< 744464FL <<5==> >F>DOFO5 6>?D>EO.

2. 6>?D>EO 74>DOF>7> F<?4 (?>4D47G<564NM<5 >F65F «�4» <?< «�5F»). �5-
E<>FDO =4 ?D>EF>FG MF<E 6>?D>E>6, >F65G4FL =4 =<E 74G4EFGN 5O645F >G5=L 
E?>6=>. �4DFO, >4> ?D46<?>, 7>6>DOF > E<FG4F<OE, E>EF>O=<OE, >4G5EF64E 
E4D4>F5D4, >E>55==>EFOE ?>6545=<O, F<?4E ?N45=, => =5 7>6>DOF >4=>7=4G-
=> «�4» <?< «�5F». %GM5EF6GNF E?5F<4?L=O5 D4E>?44O < ?>4E>4O 4?O >F-
65F>6 =4 F4><5 6>?D>EO. �5>>F>DO5 <7 =<E >?<E4=O 6 E?54GNM<E 7?464E.
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3. 6>?D>EO F<?4 «�>744?..» (>?D545?5=<5 6D5<5=<): «�>744 O 6O=4G 74-

<G6?», «�>744 O >G??N <4L<=G?», «�>744 <5=O ?>6OEOF ?> D45>F5?» 

< F. 4. �?D545?5=<5 6D5<5=< E65DL5=<O E>5OF<= 4  =5?D>EF>5 74=OF<5. �?O 
F4><E 6>?D>E>6 F4D>?>74<<-?D4>F<>4<< 5O?> D47D45>F4=> <=>65EF6> ?>4-
E>4>6. �O EG<F45<, GF> =5 6E5 MF< ?>4E>4O >>47O64NFEO D45>G<<< 4?O 6E5E. 
%>>D55, E F5G5=<5< 6D5<5=< >464O= <7 ?D4>F<>>6 >EF4=46?<645FEO =4 >4-
><E-F> <5F>44E, >>F>DO5 ?GGL5 6E57> D45>F4NF <<5==> G =57>.

�?O =4G<=4NM<E G =4E 5EFL 465 D5>><5=44F<<: 1) >?<D4FLEO =4 E6>N <=-
FG<F<N; 2) ?GGL5 ?D< E>EF46?5=<< 6>?D>E4 F>G=> >7>64D<64FL ?5D<>4, >>-
F>DO= <=F5D5EG5F.

��$���&/ $���&/ % ���$�%��� &��� «�����?. .»

�4?55 6 >=<75 6>?D>E>6 >?D545?5=<O 6D5<5=< <O >4E4FLEO =5 5G45<, ?>MF><G 
745EL ED47G D4EE>465< > =5>>F>DOE ?>4E>44E, >>F>DO5 5O?< D47D45>F4=O:

" >?<E4F5?L=O= ?>4E>4 (557 F>G=>7> >?D545?5=<O 44FO): >4> >F65F 
=4 6>?D>E 4>EF45FEO >4=4 >4DF4, >>F>D4O G<F45FEO 6 >?<E4F5?L=>< 
>?NG5. �4?D<<5D: «�>744 G <5=O ?>O6OFEO E5DL57=O5 >F=>L5-

=<O?» �4> >F65F 4>EF4?< 4D>4= XVI �4L=O. �F65F: «�>744 6O D47-

DGL<F5 6E5 EF4DO5 < >F6<6L<5 >F=>L5=<O».

" 4EFD>?>7<G5E><5 ?>4E>4O. �464O= <7 4D>4=>6 &4D> <<55F =5>>5 4EFD>-
?>7<G5E>>5 E>>F65FEF6<5 (E<. ?D<?>65=<5). �4> >F65F =4 6>?D>E «�>7-
44?..» 4>EF45FEO >4=4 >4DF4. �4<= <7 <5F>4>6 <=F5D?D5F4F<< MF>= >4D-
FO E?54GNM<=:

1) 5E?< 6OL5? '<E?>6>= 4D>4=, F> >= >5>7=4G45F >>=>D5F=O= 6D5<5==>= ?5-
D<>4 (E<>FD<< 6 F45?<F5, >4>>= <<5==>). �4?D<<5D: &D>=>4 ?5=F4>?5= 4  
31 45>45DO 4  9 O=64DO;

2) 5E?< 6OL5? �D<46>D=O= 4D>4=, F> >= F4>65 >5>7=4G45F >>=>D5F=O= 6D5-
<5==>= ?5D<>4, => >D><5 F>7> ?>4G5D><645F, GF> ED>> 746<E<F >F E4<>7> >65-
D5=F4 < >F 6?<O=<O =4 E<FG4F<N 4DG7<E ?N45=;

3) 5E?< 6OL5? %F4DL<= 4D>4=, 646=> 4 >4>>=: 5E?< >= <<55F 7>4<4>4?L-
=>5 E>>F65FEF6<5, F> >5>7=4G45F >?D545?5==O= 6D5<5==>= ?D><56GF>> 
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5.2. �O��$ $�%�����

(=4?D<<5D, 4D>4= XVIII �G=4 4  $O5O, E>>F65FEF65==> 20 D56D4?O 4  20 <4D-
F4), 4 5E?< =5 <<55F 7>4<4>4?L=>7> E>>F65FEF6<O, F> =5 445F >?D545?5==>-
7> >F65F4.

�?46=4O ?D>5?5<4 E 6>?D>E4<< F<?4 «�>744?..» 74>?NG45FEO 6 F><, GF> <O 
?OF45<EO >?D545?<FL ED>> D54?<74F<< E>5OF<O, >>F>D>5 4?D<>D< 4>?6=> 
?D><7>=F<. �> 654L MF> E>5OF<5 <>65F < =5 E?GG<FLEO. �>MF><G 4465 5E?< 
< ?>?L7>64FLEO E?5F<4?L=O<< D4E>?444<< < <5F>4<>4<< 4?O >?D545?5=<O 
6D5<5=< E65DL5=<O E>5OF<O, F> ?GGL5 5O 6=4G4?5 G4>EF>65D<FLEO, GF> MF> 
E>5OF<5 6>>5M5 ?D><7>=45F.

% ������ ���$�%��� �'',� �� $���&�&,

-F>F 6>?D>E 6> <=>7>< >4E45FEO MF<><, < >464O= D5L45F 57> E4< 4?O E55O. 
�O =5 D5>><5=4G5< D45>F4FL E 6>?D>E4<< 74>D>6LO (?GEFL MF<< 74=<<4-
NFEO <54<><), E 6>?D>E4<< E<5DF<, 4 F4>65 «?>4E<4FD<64FL 6 74<>G=GN 
E>646<=G», F> 5EFL 45?4FL D4E>?44O =4 ?N45=, >>F>DO5 =<>4>>7> >F=>L5-
=<O > >65D5=FG =5 <<5NF («� E>46<F5, >4><5 E5=G4E >F=>L5=<O G <>5-

7> 5O6L57> <G64 E 57> =O=5L=5= ?4EE<5=?»). &4>65 =G6=> <<5FL 6 6<4G, 
GF> >4DFO =5 >F65G4NF =4 6>?D>EO, >4E4NM<5EO F<DD ?>F5D5==OE 5<?5F>6, 
=><5D>6 F5?5D>=>6 < F. ?. 

5.2. �/��$ $�%�����

�>E?5 F>7> >4> 6>?D>E 5O? ED>D<G?<D>64=, =G6=> ?>4>5D4FL D4E>?44. �D<=-
F<? 6O5>D4 F4>>6: D4E>?44 4>?65= 5OFL =4<5>?55 ?>4E>4OM<< 4?O >F65F4 
=4 7444==O= 6>?D>E <?< 6>?D>EO. % >?OF>< G >464>7>, >F> D57G?OD=> ?>?L-
7G5FEO &4D>, =4D454FO645FEO >?D545?5==4O 7DG??4 D4E>?44>6, =4<5>?55 G4-
EF> <E?>?L7G5<OE 6 ?D4>F<>5.

�O645F, GF> 4?O >>=>D5F=>7> 74?D>E4 <=>744 ?57G5 E>744FL >4>>=-F> =>6O= 
D4E>?44. � >E=>65 E?>=F4==OE D4E>?44>6, >4> ?D46<?>, ?564F M?5<5=F4D=O5 
(E<>FD<F5 >5 MF>< 6 7?465 «�>=OF<5 > D4E>?444E. �F ?D>EF>7> > E?>6=><G»).
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5.3. ��$���,������ ��$& �����/

�>E?5 F>7> >4> 6>?D>E ED>D<G?<D>64= < 6O5D4= D4E>?44, <O 55D5< 6 DG>< >>?>-
4G >4DF < =4G<=45< 55 ?5D5<5L<64FL (F4E>64FL). �5F>4>6 ?5D5F4E>6>< >4DF EG-
M5EF6G5F <=>65EF6>. �> G4M5 6E57> >4DFO &4D> F4EGNFEO F4> 65, >4> < >5OG=O5 
<7D4?L=O5, >>744 >4DFO EF>?>4<< ?5D55D4EO64NFEO <7 >4=>= DG>< 6 4DG7GN.

�=>7<5 >F=>EOFEO > ?5D5<5L<64=<N >4DF >4> > =5 >E>5> 646=>= G4EF< ?D>-
F54GDO ?D54E>474=<O. �4=4>> 6 45=EF6<F5?L=>EF< MF> >4<= <7 D54?L=> M7>F5-

D<G5E><E <><5=F>6 6 ?D>F5EE5 D45>FO E >4DF4<<. �E?< 6OD47<FLEO <5F4D>-
D<G5E><, F> F4EGNFEO =5 >4DFO, 4 M?5<5=FO �>E<>E4 >65D5=F4. � >=< 4>?6=O 
6OEFD><FLEO 6 >4>>=-F> G=<>4?L=O= ?>DO4>>, >>F>DO= >>465FEO 7=4G<<O<.

&4EGO >>?>4G, 4>65DLF5EL E6><< DG>4<. �GEFL >=< >4> 5O E4<< ?5D5<5L<-
64NF >4DFO. �4 E4<>< 45?5 =4L< DG>< >G5=L <G4DO, MF> ?5D6O= <=EFDG-
<5=F, ?D< ?><>M< >>F>D>7> <O =4G4?< <EE?54>64FL MF>F <<D. �5D5<5L<-
64=F5 >4DFO EF>?L>>, E>>?L>> 64< >465FEO =5>5E>4<<O<, ?GEFL DG>< E4<< 
F4EGNF >>?>4G. � >4>>=-F> <><5=F 6O ?>GG6EF6G5F5 <?< ?>=<5F5, GF> >4DFO 
?57?< 6 >>?>45 F4>, >4> =44>. �EF4=>6<F5EL. � F4E>64=<< >4DF <=>7> <=FG-
<F<6=>7> < 646=> 4>65DOFL E555 < E6>5<G 6=GFD5==5<G 7>?>EG.

� ?D>F5EE5 ?5D5<5L<64=<O =G6=> =5E>>?L>> D47 ?D>45?4FL E?54GNMGN 
?D>F54GDG: G4EFL >>?>4O ?>4E=<<45FEO, ?5D56>D4G<645FEO =4 180 7D4-
4GE>6, >?445FEO ?>4 >EF4?L=GN G4EFL >>?>4O, < >4DFO ?5D5<5L<64NFEO 
44?LL5. -F> =G6=> 4?O F>7>, GF>5O 6 >>?>45 5O?< >4DFO < 6 ?5D565D=G-
F>< ?>?>65=<<. -F< >4DFO 5G4GF <<5FL E6>< 7=4G5=<O. �> >5 MF>< ?>7-
65. �5OG=> F4>>5 ?>4E=OF<5 < ?5D56>D4G<64=<5 G4EF< >>?>4O 45?45FEO 
233 D474 ?D< F4E>6>5 >4DF.

%GM5EF6GNF < 4DG7<5 E?>E>5O ?5D5<5L<64=<O >4DF:

" E4>F<G=>5 ?5D5<5L<64=<5 >4DF =4 EF>?5: >>?>4G D4E>?44O64NF 
=4 EF>?5 6 464 655D4, ?<5> ?>4D574NF 55 ?>?>?4<, 4 ?4G>< EF46OF DO-
4>< 4DG7 E 4DG7>< < =4G<=4NF 74>DGG<64FL, E4>F<G=> ?5D5<5L<64O 
46G<O DG>4<<. �>E?5 F4>>= F4E>6>< >4DFO E>5<D4NFEO 6 >>?>4G.

" ?5D5<5L<64=<5 G5D57 D4E>?44O64=<5 >4DF =4 EF>?><: >4DFO 
D4E>?44O64NFEO >4=4 74 4DG7>= =4 4 <?< 5 EF>?>>, ?>E?5 G57> 
MF< EF>?>< 6 ?D><76>?L=>< ?>DO4>5 E>5<D4NFEO < >>?>44 F4EG-
5FEO 5M5 < >5OG=O< E?>E>5><.


